
U4―2025― 専門多肢
試　験　問　題

注　意　事　項

第１次試験地 受験番号 氏 名

指示があるまで中を開いてはいけません。

途中で退室する場合………本試験種目終了後の問題集の持ち帰りを　　　　希望しない

1．問題は 76 題（79 ページ）あります。
問題は必須問題 28 題（No. 1～No.28）と選択問題 8 科目 48題

（No.29～No.76）に分かれています。選択問題については任意の 2科
目（12題）を選択の上、必須問題と合計して 40題を解答してください。

科　　　　目 題　数 問 題 番 号

憲　　法・行　　政　　法
経済学・財政学・経済事情
民　　　 法・商　　　 法
統 計 学
政　 治　 学・社　 会　 学
会 計 学
経 営 学
英 語
情 報 数 学
情 報 工 学

14　題
14　題
6　題
6　題
6　題
6　題
6　題
6　題
6　題
6　題

No.  1～No. 14
No. 15～No. 28
No. 29～No. 34
No. 35～No. 40
No. 41～No. 46
No. 47～No. 52
No. 53～No. 58
No. 59～No. 64
No. 65～No. 70
No. 71～No. 76

なお、選択問題については、 2科目を超えて解答しても超えた分に
ついては採点されません。

2．解答時間は 2 時間 20分です。

3．この問題集は、本試験種目終了後に持ち帰りができます。

4．本試験種目の途中で退室する場合は、退室時の問題集の持ち帰りはで
きませんが、希望する方には後ほど渡します。別途試験官の指示に従っ
てください。なお、試験時間中に、この問題集を切り取ったり、転記し
たりしないでください。

5．下欄に受験番号等を記入してください。

⎫
｜
⎭
必須解答
⎫
｜
｜
｜
｜
｜
｜
｜
｜
｜
｜
⎭

2 科目
12題選択解答
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No. 1～No. 28は必須問題です。
これらの問題については、全てを解答してください。

No. 1～No. 14は憲法・行政法です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 1】 天皇や皇室に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．天皇は、内閣総理大臣の指名に基づいて、最高裁判所長官を任命する。
2．天皇は、国事行為として、憲法改正、法律、政令及び条約の公布を行う。
3．皇室典範の定めるところにより摂政を置くときは、摂政は、自らの名で国事行為を行う。
4．皇室財産は、全て国に属する。皇室が私有財産を持つことは、法令により禁止されている。
5．国事行為を除く皇室関係の事務については、憲法上の機関である宮内庁がこれを処理する。
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【No. 2】 幸福追求権に関するア～オの記述のうち、判例に照らし、妥当なもののみを挙げている
のはどれか。
ア．個人の私生活上の自由の一つとして、何人も、その承諾なしに、みだりにその容ぼう・姿態を
撮影されない自由を有するが、現に犯罪が行われ若しくは行われたのち間もないと認められ、証
拠保全の必要性及び緊急性があり、かつ、その撮影が一般的に許容される限度をこえない相当な
方法をもって行われた警察官による犯人の容ぼう等の写真撮影については、その対象から除外す
ることのできない状況にある第三者の容ぼう等を含むことになっても、憲法第 13条に違反しな
い。

イ．前科及び犯罪経歴のある者はその前科等をみだりに公表されないという法律上の保護に値する
利益を有するが、市区町村長が、照会申出書に「中央労働委員会、地方裁判所に提出するため」と
された弁護士会からの前科等の照会に応じて、犯罪の種類や軽重を問わず、前科等の全てを報告
することは公権力の違法な行使に当たらない。

ウ．製造目的のいかんを問わず、酒類製造を一律に免許の対象とし、免許を受けないで酒類を製造
した者を処罰することとした酒税法の規定は、自己消費目的の酒類製造の自由を制約するもので
あり、また、立法府の裁量権を逸脱し、著しく不合理であることが明白であるため、憲法第 13
条に違反する。

エ．大学が重要な外国国賓講演会への出席希望者を把握するために学生に提供を求めた学籍番号、
氏名、住所及び電話番号は、個人識別等を行うための単純な情報であって、秘匿されるべき必要
性が必ずしも高いものではないから、プライバシーに係る情報として法的保護の対象にならない。

オ．患者が、輸血を受けることは自己の宗教上の信念に反するとして、輸血を伴う医療行為を拒否
する明確な意思を有している場合、このような意思決定をする権利は人格権の一内容として尊重
される。

1．ア、イ
2．ア、オ
3．イ、エ
4．ウ、エ
5．ウ、オ
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【No. 3】 憲法第 22条に関するア～エの記述のうち、判例に照らし、妥当なもののみを挙げてい
るのはどれか。
ア．国が積極的に、国民経済の健全な発達と国民生活の安定を期し、もって社会経済全体の均衡の
とれた調和的発展を図るためにする、個人の経済活動に対する法的規制措置については、立法府
がその裁量権を逸脱し、当該法的規制措置が著しく不合理であることが明白な場合に限って、裁
判所は、これを違憲として、その効力を否定することができる。

イ．公衆浴場法による公衆浴場の適正配置規制は、国民保健及び環境衛生の確保という消極的・警
察的目的の規制であり、立法事実に照らして当該目的を達成するための必要かつ合理的な範囲内
の手段であるとはいえないから、憲法第 22条第 1項に違反する。

ウ．司法書士及び公共嘱託登記司法書士協会以外の者が他人の嘱託を受けて登記に関する手続につ
いて代理する業務等を行うことを禁止し、これに違反した者を処罰する司法書士法の規定は、公
共の福祉に合致した合理的なものであって、憲法第 22条第 1項に違反しない。

エ．憲法第 22条第 2項が定める外国に移住する自由には外国へ一時旅行する自由を含むものと解
され、旅券発給を拒否することができるのは日本国の利益又は公安を害する行為を行う明白かつ
現在の危険がある場合に限られる。

1．ア、イ
2．ア、ウ
3．ア、エ
4．イ、エ
5．ウ、エ
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【No. 4】 内閣に関するア～オの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
ア．内閣は、予見しがたい予算の不足に充てるため、国会の議決に基づき予備費を設けなければな
らない。予備費の支出については、内閣は事後に国会の承諾を得なければならないが、承諾を得
られなかったとしてもその支出は無効とはならない。

イ．内閣は国会に対し連帯して責任を負うが、衆議院及び参議院は、個別の国務大臣に対する不信
任決議をすることができる。ただし、衆議院の当該決議は法的拘束力を持つが、参議院の当該決
議は法的効力を持たない。

ウ．内閣総理大臣は重要政策に関する基本方針などを閣議に発議し、また、閣僚はどのような案件
であっても内閣総理大臣に閣議の開催を求めることができる。閣議の方式については、全閣僚が
出席し全会一致で決定されなければならないことが内閣法で規定されている。

エ．内閣総理大臣は、内閣という合議体において、単なる同輩中の首席ではなく首長の立場にある。
また、内閣総理大臣は、国会議員の中から国会の議決で指名されるが、衆議院議員であっても参
議院議員であってもよい。

オ．国務大臣は、内閣総理大臣によって任命又は罷免され、この任免は天皇が認証する。国務大臣
は、合議体としての内閣の構成員であるとともに各省庁の大臣でもあるのが通例であるが、行政
事務を分担管理しない無任所の大臣を置くこともできる。

1．ア、イ
2．ア、ウ
3．イ、エ
4．ウ、オ
5．エ、オ
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【No. 5】 司法権に関するア～エの記述のうち、妥当なもののみを全て挙げているのはどれか。た
だし、争いのあるものは判例の見解による。
ア．地方公共団体の議会の議員に対する出席停止の懲罰は、議会の自律的な権能に基づくものとし
て、議会に一定の裁量が認められるべきであり、一般市民法秩序との直接の関係を有さないもの
であるから、裁判所は原則としてその適否を判断することができない。

イ．憲法の最終的な有権解釈権である違憲審査権は、憲法上最高裁判所に付与された権能であるこ
とから、下級裁判所において訴訟の当事者が違憲の主張をした場合には、当該下級裁判所は、当
該訴訟を最高裁判所へ移送しなければならない。

ウ．政治犯罪、出版に関する犯罪又は憲法第 3章で保障する国民の権利が問題となっている事件
の対審は、公の秩序又は善良の風俗を害するおそれがあると認められる場合であっても、常に公
開しなければならない。

エ．全ての裁判官は、心身の故障のため職務を果たすことができなくなったと司法裁判所の裁判に
より認められたときを除き、弾劾裁判所の罷免の判決を受けない限り罷免されることはない。弾
劾の事由は、職務上の義務に著しく違反又は職務を甚だしく怠ったとき、及びその他職務の内外
を問わず裁判官としての威信を著しく失うべき非行があったときである。

1．ア
2．イ
3．ウ
4．エ
5．ウ、エ
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【No. 6】 憲法改正に関するア～エの記述のうち、妥当なもののみを全て挙げているのはどれか。
ア．憲法改正案については、両議院の憲法審査会で審査された後本会議に付されるが、両議院の意
見が一致しないときは、国会の発議において衆議院の優越が認められている。

イ．国会の発議に係る憲法改正案は、広く国民に周知するため、官報へ掲載されたことをもって発
議されたこととなる。

ウ．憲法第 96条第 1項の定める承認は、特別の国民投票又は国会の定める選挙の際行われる投票
において、有効投票総数の過半数の賛成を必要とする。

エ．憲法改正手続により、憲法第 96条第 1項が規定する憲法改正国民投票制を廃止することも許
されると一般に解されている。

1．ア
2．イ
3．ウ
4．ア、エ
5．イ、ウ
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【No. 7】 行政立法に関する次の記述のうち、判例に照らし、最も妥当なのはどれか。
1．ふるさと納税（個人住民税に係る特例控除の対象となる寄附金）の制度を利用することができる
地方団体を総務大臣の指定に係らしめた地方税法の改正規定に基づく告示の規定のうち、当該改
正規定の施行前における寄附金の募集及び受領について定める部分は、関係規定の文理や総務大
臣に対する委任の趣旨等のほか、立法過程における議論を斟酌しても、法の委任の範囲を逸脱し
た違法なものとして無効である。
2．課税庁が従来の所得区分を変更しようとする場合は、当該所得区分を規定した法令の改正を行
わなければならず、事後に通達を発するなどして変更後の取扱いを納税者へ周知するなどの措置
を講じたとしても、法令の改正によらず変更後の課税処分を実施することは違法、無効である。
3．国家公務員の退職共済年金受給に伴う退職一時金の利子相当額の返還について定める国家公務
員共済組合法の規定が、その利子の利率の決定に際して考慮すべき要素やその上限等について明
確な基準となるものを明示することなく政令に委任していることは、退職一時金に付加して返還
すべき利子の利率の定めを白地で包括的に政令に委任するものであり、当該規定は無効である。
4．資本金等が一定額以上の法人の事業活動に対し臨時特例企業税を課すことを定める条例の規定
は、法人事業税に関する地方税法の強行規定である欠損金の繰越控除（各事業年度の法人税負担
の平準化を図る制度）の適用を一部遮断することをその趣旨、目的とするものであっても、地方
自治法において課税権が地方公共団体に認められている趣旨に徴すると、地方税法に違反すると
はいえない。
5．農地法が、国が強制買収により取得した農地につき売払いの対象となるべき土地を定める基準
を同法施行令に委任している場合に、売払いの対象となる場合を同令所定の場合に限ることとし、
それ以外の明らかに同法が売払いの対象として予定しているものを除外することになったとして
も、法の委任の趣旨を逸脱する無効なものとはいえない。
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【No. 8】 行政調査に関するア～エの記述のうち、判例に照らし、妥当なもののみを挙げているの
はどれか。
ア．収税官吏の検査を正当な理由なく拒む者に対して、刑罰を加えることによって間接的・心理的
に当該検査の受忍を強制する所得税法の規定は、所得税の公平確実な賦課徴収を目的とするもの
であり、刑事責任の追及を目的とするものではないから、憲法が定める令状主義の保障は及ばな
い。

イ．税務調査における質問又は検査の権限の行使に当たって、取得収集される証拠資料が後に犯則
事件の証拠として利用されることが想定できたとしても、そのことによって直ちに当該質問又は
検査の権限が犯則事件の調査あるいは捜査のための手段として行使されたことにはならない。

ウ．警察官が、交通取締の一環として交通違反の多発する地域等の適当な場所において、交通違反
の予防、検挙のために実施する自動車検問については、比例原則から必要な範囲で実施すること
が求められるため、走行の外観上の不審な点のない自動車に対しては行うことができない。

エ．職務質問に付随して行う所持品検査は、所持人の承諾を得て、その限度においてこれを行うの
が原則であるが、所持人の承諾を得なくとも、捜索に至らない程度の行為は、強制にわたらない
限り、許容される場合がある。

1．ア、イ
2．ア、ウ
3．ア、エ
4．イ、ウ
5．イ、エ
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【No. 9】 行政不服審査法に関するア～オの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
ア．審査請求若しくは再調査の請求又は他の法令に基づく不服申立てをすることができる処分を口
頭でする場合、処分の相手方に対し、当該処分につき不服申立て等をすることができる旨並びに
不服申立て等をすべき行政庁及び不服申立て等をすることができる期間を書面で教示しなければ
ならない。

イ．審査庁は、再審査請求をすることができる裁決をする場合には、裁決書に再審査請求をするこ
とができる旨並びに再審査請求をすべき行政庁及び再審査請求期間を記載して、これらを教示し
なければならない。

ウ．行政庁が不服申立てをすべき行政庁等の教示をしなかった場合、その処分について不服がある
者は、その処分庁に不服申立書を提出することができる。

エ．行政庁は、利害関係人から、その処分が不服申立てをすることができる処分であるかどうかに
つき教示を求められたとき、これを教示する必要はない。

オ．審査請求をすることができる処分につき、処分庁が誤って審査請求をすべき行政庁でない行政
庁を審査請求をすべき行政庁として教示した場合、その教示された行政庁に書面で審査請求がさ
れたときは、当該審査請求は無効となるが、審査請求の請求期間はその教示された行政庁に書面
で審査請求がされた日の翌日から起算して 3か月となる。

1．ア、イ
2．ア、オ
3．イ、ウ
4．ウ、エ
5．エ、オ
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【No. 10】 処分性に関するア～エの記述のうち、判例に照らし、妥当なもののみを全て挙げている
のはどれか。
ア．ある物件について、輸入禁制品である公安又は風俗を害すべき物品に該当すると認めるのに相
当の理由がある旨の税関長の通知は、当該物件につき輸入が許されないとする税関長の意見が初
めて公にされるもので、また、以後不許可処分がされることはなく、その意味において輸入申告
に対する行政庁側の最終的な拒否の態度を表明するものとみることができることなどから、抗告
訴訟の対象となる行政処分に当たる。

イ．普通地方公共団体が営む水道事業に係る条例所定の水道料金を改定する条例の制定行為は、当
該条例が水道料金を一般的に改定するものであって、限られた特定の者に対してのみ適用される
ものではなくとも、当該条例の施行により、住民基本台帳に記載されていない別荘に係る給水契
約者とそれ以外の給水契約者との間に基本料金の格差が生じた場合、例外的に抗告訴訟の対象と
なる行政処分に当たる。

ウ．一括指定の方法でされた建築基準法所定の「みなし道路」の指定は、特定の土地について個別具
体的にその指定をするものではないから、指定によって直ちに個人の権利義務に対して直接影響
を与えるものということはできず、抗告訴訟の対象となる行政処分には当たらない。

エ．市町村の施行にかかる土地区画整理事業の事業計画の決定は、土地区画整理法上新たな制約を
課し、その限度で一定の法状態の変動を生じさせるが、該当する地域内の不特定多数の者に対す
る一般的抽象的な制約にすぎず、個人に対する具体的な権利侵害を伴うものとは認められないか
ら、抗告訴訟の対象となる行政処分には当たらない。

1．ア
2．イ
3．ウ
4．エ
5．ア、イ ko
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【No. 11】 行政事件訴訟法に関するア～オの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
ア．仮の義務付けは、義務付けの訴えの提起があった場合において、その義務付けの訴えに係る処
分又は裁決がされないことにより生ずる重大な損害を避けるため緊急の必要があり、又は、本案
について理由があるとみえるときにすることができると規定されている。

イ．差止めの訴えは、一定の処分又は裁決がされることにより重大な損害を生ずるおそれがある場
合に限り、提起することができる。ただし、その損害を避けるため他に適当な方法があるときは、
この限りでない。

ウ．無効等確認の訴えは、当該処分又は裁決に続く処分により損害を受けるおそれのある者に限り、
提起することができると規定されている。

エ．不作為の違法確認の訴えは、処分又は裁決についての申請をした者に限り、提起することがで
きると規定されている。

オ．取消訴訟についての取消判決の拘束力及び第三者効の規定は、差止めの訴えに準用されている。

1．ア、イ
2．ア、ウ
3．イ、エ
4．ウ、オ
5．エ、オ
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【No. 12】 国家賠償法に関するア～オの記述のうち、判例に照らし、妥当なもののみを挙げている
のはどれか。
ア．警察官のパトカーによる追跡を受けて車両で逃走する者が惹起した事故により第三者が損害を
被った場合において、当該追跡行為が国家賠償法第 1条第 1項の適用上違法であるというため
には、追跡が現行犯逮捕、職務質問等の職務の目的を遂行する上で不必要であるだけでは足りず、
逃走車両の走行の態様及び道路交通状況等から予測される被害発生の具体的危険性の有無・内容
に照らして追跡の開始、継続若しくは方法が不相当であることを要する。

イ．国会議員は、立法に関しては、原則として、国民全体に対する関係で政治的責任を負うにとど
まり、個別の国民の権利に対応した関係での法的義務を負うものではないというべきであり、国
会議員の立法行為は、その内容が憲法に違反し得ることを認識しながら当該立法を行った場合に
限り、違法となる。

ウ．国家賠償法第 2条第 1項の営造物の設置又は管理の瑕疵とは、営造物が通常有すべき安全性
を欠き、他人に危害を及ぼす危険性のある状態をいい、かかる瑕疵の存否については、当該営造
物の構造、用法、場所的環境及び利用状況等諸般の事情を総合考慮して具体的個別的に判断すべ
きものである。

エ．逮捕状は発付されたが、被疑者が逃亡中のため、逮捕状の執行ができず、逮捕状の更新が繰り
返されているにすぎない時点で、被疑者の近親者が、被疑者のアリバイの存在を理由に、逮捕状
の請求、発付における捜査機関又は令状発付裁判官の被疑者が罪を犯したことを疑うに足りる相
当な理由があったとする判断の違法性を主張して、国家賠償を請求することは許されない。

オ．不動産の強制競売事件における執行裁判所の処分は、債権者の主張、登記簿の記載その他記録
にあらわれた権利関係の外形に依拠して行われるものであり、その結果、関係人間の実体的権利
関係との不適合が生じることがあり得るところ、権利者が強制執行法に定める救済の手続による
救済を求めることを怠ったことにより損害が発生した場合、原則として、その賠償を国に対して
請求することができる。

1．ア、ウ
2．ア、エ
3．イ、オ
4．ウ、エ
5．エ、オ
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【No. 13】 公物に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。ただし、争いのあるものは判例
の見解による。
1．いまだ公物ではないが、将来公物とすることが決定されたものを予定公物という。予定公物は、
現時点では公物とはいえないため、公物に準じた取扱いがなされることはない。
2．道路、港湾、河川、海岸などの公共用物は、公衆の利用に供されるので、公衆に対して、いつ
の時点から利用可能なのかを明確にする必要があり、公用開始行為（供用開始行為）が行政処分と
して行われて初めてその利用が可能となる。
3．道路の敷地の所有権者は、道路供用中は私権の行使が制限されるから、道路管理者の同意を得
ない限り、当該敷地に抵当権を設定することはできない。
4．供用開始後の道路の敷地について所有権を取得した第三者は、道路管理者が対抗要件を欠くた
め当該道路の敷地の使用権原をもって当該第三者に対抗し得ない場合でも、当該敷地の使用収益
権に対する道路法上の制限を免れない。
5．公共用財産たる土地については、行政主体の明示的な公用廃止行為がない限り、取得時効の対
象とはならない。

【No. 14】 国有財産法に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．国有財産は、行政財産、普通財産及び皇室用財産に分類される。
2．国有財産の総括は、財務大臣ではなく、内閣総理大臣が行うこととされている。
3．国有財産には、株式や社債等の有価証券は含まれない。
4．行政財産は、貸し付け、交換し、売り払い、譲与し、信託し、若しくは出資の目的とし、又は
私権を設定することができないが、国庫に納付する目的であれば、財務大臣の同意を得て、売り
払いのみすることができる。
5．各省各庁の長は、その所管に属する国有財産について、良好な状態での維持及び保存、用途又
は目的に応じた効率的な運用その他の適正な方法による管理及び処分を行わなければならない。ko
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No. 15～No. 28は経済学・財政学・経済事情です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 15】 Ｘ財とＹ財の 2財を消費する、ある消費者の効用関数は以下のように与えられる。
u= x2y2　　　（u：効用水準、x：Ｘ財の消費量、y：Ｙ財の消費量）

ただし、消費者は効用を最大化するものとする。
当初、この消費者の所得は 12であり、Ｘ財の価格は 3、Ｙ財の価格は 2であった。
Ｙ財の価格は変化せず、Ｘ財の価格が 12に上昇した場合も、この消費者はＸ財の価格上昇前と
同じ効用水準を達成したい。このとき、価格上昇後の所得として最も妥当なのはどれか。

1． 16
2． 24
3． 36
4． 48
5． 60
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【No. 16】 ある財の市場の需要曲線は以下のように与えられる。
x= 40- P　　　（x：需要量、P：価格）

また、この市場は企業 1、企業 2の二つの企業から成り立っており、財の生産における各企業
の費用関数は、それぞれ以下のように与えられる。

C1= x
2
1

1
2 （C1：企業 1の総費用、x1：企業 1の生産量）

C2= 4x2 （C2：企業 2の総費用、x2：企業 2の生産量）
ただし、x12 0、x22 0 とする。
二つの企業が共謀し、利潤の和が最大となるように行動するとき、それぞれの企業の生産量の組

合せとして最も妥当なのはどれか。

x1 x2

1．  2 16
2．  4 14
3．  5 10
4． 14  4
5． 16  2
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【No. 17】 ある個人の効用は所得に依存し、効用関数は以下のように与えられる。
u= x　　　（u：効用水準、x：所得）

この個人が職業Ａを選択した場合、所得は不確実であり、40％の確率で 100、60 ％の確率で
900 になるとする。他方、職業Ｂを選択した場合、所得 yが確実に得られるとする。
職業Ａと職業Ｂが無差別になるとき、職業Ｂを選択した場合に得られる所得 yとして最も妥当な

のはどれか。ただし、個人は期待効用の最大化を図るものとする。

1． 324
2． 400
3． 420
4． 484
5． 580
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【No. 18】 ある国のマクロ経済モデルは以下のように与えられる。
Y= C+ I+ G　　　（Y：国民所得、C：消費、I：投資、G：政府支出）
C= 0.7（Y- T）+ 30　　　（T：租税）
I= 110- 3r　　　（r：利子率）
L= 0.25Y- 1.5r+ 190　　　（L：貨幣需要）
L=M　　　（M：貨幣供給）

租税が 40、政府支出が 16、貨幣供給が 6、それぞれ増加したとき、均衡国民所得の変化とし
て最も妥当なのはどれか。ただし、モデル内の全ての変数は正の値をとるものとする。

1． 70減少する。
2． 35減少する。
3． 変化しない。
4． 35増加する。
5． 70増加する。
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【No. 19】 貨幣に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ．ハイパワードマネーはマネタリーベースとも呼ばれるものであり、預金通貨と預金準備（市中
銀行から中央銀行への預け金）の合計である。また、預金準備の量を預金通貨の量で割った比率
は預金準備率と呼ばれ、この預金準備率の逆数は貨幣乗数と呼ばれる。

Ｂ．我が国のマネーストック統計には、対象とする通貨の範囲に応じていくつかの指標がある。こ
のうち、M1は現金通貨と譲渡性預金（CD）の合計であり、M2は預金通貨、準通貨、譲渡性預
金の合計である。

Ｃ．古典派経済学の貨幣数量説に基づくと、貨幣の流通速度 Vは短期的には一定であるため、経
済の実質取引量 Tが一定であり、名目貨幣供給量Mとは独立に決定されるとすると、一般物価
水準 PはMと同じ割合で変化する。

Ｄ．利子率に対する貨幣需要の弾力性が無限大である状態は「流動性のわな」と呼ばれる。この状態
のとき、貨幣供給量が増加しても、人々はその増加分を全て貨幣で保有しようとするため、貨幣
供給量を増加させる金融政策は無効となる。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｄ
3．Ｂ、Ｃ
4．Ｂ、Ｄ
5．Ｃ、Ｄ
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【No. 20】 ある経済のマクロ的生産関数は以下のように与えられる。
Y= AK 0.3L0.7　　　（Y：実質GDP、A：全要素生産性、K：資本量、L：労働量）

資本の成長率が 2％、労働の成長率が 3％、技術進歩率が 1％のとき、労働人口一人当たりの
経済成長率として最も妥当なのはどれか。

1． 0.4 ％
2． 0.5 ％
3． 0.6 ％
4． 0.7 ％
5． 0.8 ％
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【No. 21】 財政理論に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ．公債発行に伴う問題として、財政の硬直化が挙げられる。これは、公債残高の累増による利払
費等の経常的な支出の増加が、政策的な経費として使える資金を減少させ、政策の自由度が低下
することである。ただし、公債発行時点ではその分だけ政策の自由度が上昇するという面もある。

Ｂ．貨幣供給量が一定の下で政府支出を拡大させると、利子率の上昇を通して民間投資を抑制する
可能性があり、これはクラウディングアウト効果として知られている。貨幣需要の利子率に関す
る弾力性が非常に小さい場合には、政府支出の拡大をほとんど相殺してしまうようなクラウディ
ングアウトが生じる。

Ｃ．ケインズ経済学によるフィスカル・ポリシーの考え方に従えば、歳出削減や増税による財政再
建は成長力強化と両立しないが、将来の課税が正しく認識されない場合には、通常のケインズ政
策による効果とは正反対の非ケインズ効果が生じることがある。非ケインズ効果が支配的な状況
では、歳出削減や増税による財政再建が将来負担の増大を予想させ、現在の民間需要が減少する。

Ｄ．プライマリー・バランスは基礎的財政収支とも呼ばれ、税収等から政策的経費と利払費を差し
引いたものである。プライマリー・バランスが均衡しているとき、名目GDP成長率が名目利子
率を下回る場合は、公債残高の対名目GDP比は減少する。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｃ
3．Ａ、Ｄ
4．Ｂ、Ｃ
5．Ｃ、Ｄ
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【No. 22】 公共選択論に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ．アローは、複数の個人がいて、少なくとも三つの選択対象があるとき、広範性、満場一致性、
独立性、非独裁制の四つの性質を同時に満たす社会的な選好順序を決めるルール（社会厚生関数）
は論理的に存在しないとした。

Ｂ．中位投票者定理によれば、全ての投票者の選好が単峰型であるなどの条件を満たすとき、多数
決投票によって中位投票者の効用最大化点が安定的、支配的な社会的決定となる。

Ｃ．人々が各地方政府間を自由に移動することで、各地方政府が公共サービスの供給をめぐって競
争し、結果として最適な資源配分が達成されることは「足による投票」と呼ばれる。こうして形成
された、ある一つの地方政府は、異なる所得や選好を持つ多様性が豊かな住民によって構成され
るため、住民間の対立が生じやすいという問題が指摘されている。
Ｄ．個人Ａ、Ｂ、Ｃの 3人で構成される社会で、選択対象Ｘ、Ｙ、Ｚに対して各個人がそれぞれ
異なる選好順序を持っていたとしても、多数決によって必ず社会的な選好順序を決めることがで
きる。これは、コンドルセのパラドックスと呼ばれる。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｃ
3．Ｂ、Ｃ
4．Ｂ、Ｄ
5．Ｃ、Ｄ
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【No. 23】 我が国の財政制度に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．財政投融資とは、税財源によらない国による投融資活動であり、その資金供給手法には、「財
政融資」、「産業投資」、「政府保証」の 3種類がある。このうち、「産業投資」は、産業の開発及び
貿易の振興を目的とし、財投債の発行により調達された資金や預託金（政府の特別会計等から預
託された積立金・余裕金）などを財源として行う投資であり、民間が資金を供給しているもので
あっても、リスクが高い分野に投資を行うことはできない。
2．一会計年度の予算の執行が完結すると、各省庁の長は、その所掌に係る歳入歳出の決算報告書
を作成し、翌年度の 7月 31日までに会計検査院に送付しなければならない。会計検査院は決算
の検査をした後、決算を検査報告とともに国会に提出し、審議を受ける。
3．予算はその目的のとおり執行しなければならないが、予算編成後、情勢の変化などによって、
当初予算どおりに執行することが不適切となる場合、移用及び流用という制度が認められている。
このうち、流用とは項と項の間の経費の融通であり、あらかじめ予算をもって国会の議決を経た
場合に限り、財務大臣の承認を経て認められる。
4．予算は財政民主主義の観点から毎会計年度これを作成し、国会の議決を経なければならないと
いう「予算の単年度主義」を原則としているが、例外として、「継続費」のほか、「繰越明許費」が認
められている。「繰越明許費」とは、工事、製造その他の事業で、完成に数会計年度を要するもの
について、あらかじめ国会の議決を経て、数年度にわたって支出するものである。
5．政府関係機関は、特別の法律によって設立された法人で、その資本金が全額政府出資の機関で
ある。公共の利益を目的としているこれらの機関の事業は国の事業に近いものであり、その予算
は国の予算と同様に国会の議決を受けなければならないこととなっている。
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【No. 24】 我が国の税制に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．法人税は、法人の所得金額から税額控除額を差し引いたものに税率を掛けることで算出される。
法人税率は、財源確保に伴う累次の見直しによって引き上げられており、現在の国・地方を合わ
せた法人実効税率は 40％を上回っている。
2．地方交付税は、地方公共団体間の財源の不均衡を調整し、どの地域においても一定の行政サー
ビスを提供できるよう、財源を保障するための地方の固有財源であり、用途を指定されて国から
地方へ交付されている。地方交付税の交付額のうち、総額の 70％に相当する金額が普通交付税、
残りの 30％に相当する額が特別交付税として、各地方公共団体に配分される。
3．所得税は、所得金額から所得控除額を差し引いた残額に対して、超過累進税率を適用して税額
を計算しており、令和 6年 1月現在、最高で 60％の税率が適用される。また、収入はその性
質に応じて 10種類の所得に分けられており、そのうち、退職所得、山林所得、雑所得は非課税
となっている。
4．贈与税は、個人から贈与により財産を取得した場合に、その取得した財産に課される税であり、
生前の贈与による相続税の課税逃れを防ぐという意味で、相続税を補完する役割を果たしている。
高齢化の進展に伴い、生前の贈与を容易にして、早期に高齢者の保有する資産を子や孫世代に移
転できるよう、相続時精算課税制度が導入されている。
5．消費税は、消費一般に対して広く公平に課される従量税であり、納税義務者と実質負担者が異
なる間接税である。平成元年に初めて導入され、導入当初の税率は 3％であったが、平成 9年
に国税と地方税の合計税率が 8％になり、令和元年には 10％に引き上げられて軽減税率が導
入された。
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【No. 25】 我が国の財政の状況に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．令和 6年度の一般会計当初予算の歳出総額は前年度よりも増加し、120 兆円を上回っている。
また、令和 6年度の一般会計当初予算の歳出のうち、社会保障関係費などを含む一般歳出は、
前年度よりも約 5兆円増加し、75兆円を上回っている。
2．令和 6年度の一般会計当初予算の歳出の内訳をみると、「地方交付税交付金等」は 20兆円を上
回っており、「防衛関係費」や「公共事業関係費」よりも大きくなっている。また、当該歳出のうち、
「国債費」についてみると、「利払費等」が「債務償還費」を上回っている。
3．令和 6年度の一般会計当初予算の歳入における租税及び印紙収入は約 70兆円であり、このう
ち、消費税は約 24兆円である。また、当該歳入における公債金についてみると、特例公債は建
設公債の 3倍以上の規模である。
4．国の長期債務残高は、令和 4（2022）年度末では約 750 兆円であり、平成 10（1998）年度末の
約 1.5 倍である。また、国と地方を合わせた長期債務残高の対GDP比は、令和 4（2022）年度
末では約 120 ％である。
5．2010 年以降の債務残高の対GDP比を一般政府（中央政府、地方政府、社会保障基金を合わ
せたもの）ベースでみると、我が国は 2013 年に初めてイタリアよりも高くなり、2021 年現在
ではG7諸国の中では突出して高い水準にある。当該債務残高の対GDP比は 2021 年現在では
約 130 ％である。
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【No. 26】 我が国の社会保障関係の費用に関する以下の文章の Ａ ～ Ｄ に当てはま
るものの組合せとして最も妥当なのはどれか。

一般会計当初予算における社会保障関係費についてみると、令和 6年度では約 Ａ 兆円
となっており、前年度当初予算と比較して増加している。また、当該社会保障関係費を主要経費別
にみると、令和 6年度では年金給付費が最も多くを占めており、 Ｂ が 2番目に多くを占め
ている。
一方、社会保障制度に関する支出について、「社会保障給付費（ILO基準）」をみると、2022 年度
では総額が約 Ｃ 兆円となっており、これを「医療」、「年金」、「福祉その他」の部門別にみる
と、 Ｄ が最も多くを占めている。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
1． 38 医療給付費 138 年金
2． 38 医療給付費 238 医療
3． 38 少子化対策費 238 医療
4． 45 少子化対策費 238 年金
5． 45 医療給付費 138 医療
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【No. 27】 我が国の経済の状況に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．実質GDP成長率についてみると、2022 年度は好調な民間需要に支えられ、前年度比で 3％
を超えるプラスとなった。2023 年度は、2024 年初めに起こった能登半島地震の影響もあり、
前年度比でマイナスとなった。
2．内閣府「令和 6年版経済財政白書」により、企業収益のうち、経常利益についてみると、全規
模全産業では、2020 年の第Ⅰ四半期から 2024 年の第Ⅰ四半期現在まで緩やかに減少しており、
特に規模が大中堅の非製造業において、減少傾向が著しかった。
3．消費者物価指数（生鮮食品を除く総合）の前年同月比についてみると、2020 年半ばから 2021
年半ばまではマイナス傾向であったが、2021 年後半にプラスに転じ、その後はプラス幅が拡大
し、2023 年 1月では 4％を上回っている。
4．日本銀行は、2013 年に初めてマイナス金利政策を導入し、当該政策を継続してきたが、
2024 年 3月に当該政策を解除し、政策金利を 0.5 ％に引き上げた。その後、日本銀行が数次
にわたって政策金利を引き上げた結果、2024 年 12 月現在、政策金利は 2％を超えている。
5．内閣府「令和 6年版経済財政白書」により、家計部門の金融資産残高についてみると、2000 年
代以降は増加傾向であったが、2000 年代後半のリーマンショックを契機として減少に転じ、
2024 年現在まで減少傾向が続いている。また、2024 年の家計における金融資産の資産別構成
比についてみると、「現金・預金」の割合が「株式等」よりも小さい。
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【No. 28】 欧州の経済の状況に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれ
か。
Ａ．ユーロ圏の実質GDP成長率（前年比）についてみると、2023 年の成長率は 2022 年のそれと
比べて低下している。また、2023 年の実質GDP成長率（前年比）を国別にみると、フランスや
イタリアは、プラスとなっており、また、ドイツよりも高くなっている。

Ｂ．ユーロ圏の消費者物価指数（総合、前年同月比）についてみると、2023年 1月から2024年 8月
までプラス幅が拡大している。欧州中央銀行（ECB）は、物価上昇を受けて 2023 年 9月から段
階的に政策金利を引き上げており、2024 年 9月時点では 5％を超えている。

Ｃ．英国の失業率（季節調整値）についてみると、2023 年 1月から 2024 年 7月まで 6％台で推
移している。また、ユーロ圏の失業率（季節調整値）についてみると、2023 年 1月から 2024 年 
7 月まで 4％前後で推移しており、英国と比べて低くなっている。

Ｄ．ウクライナの実質GDP成長率（前年比）についてみると、2020 年は新型コロナウイルス感染
症の感染拡大に伴いマイナスであったが、2021 年には回復し、プラスとなった。その後、ロシ
アによる侵略の影響により、2022 年は 20％を超えるマイナスであったが、2023 年は再びプ
ラスとなっている。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｄ
3．Ｂ、Ｃ
4．Ｂ、Ｄ
5．Ｃ、Ｄ
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No. 29～No. 76は選択問題です。
これらの問題については、任意の 2科目（12 題）を選択し、必須問題と合計 40題を解答してく
ださい。

No. 29～No. 34は民法・商法です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 29】 不在者の財産の管理及び失踪の宣告に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．家庭裁判所が選任した不在者の財産の管理人は、必要があるときは、裁判所の許可を得て、保
存行為を超える行為をすることができる。
2．失踪の宣告の結果、不在者の死亡が擬制されても、不在者との婚姻関係は終了せず、夫婦の一
方が離婚の訴えを提起しなければ、離婚をすることはできない。
3．失踪の宣告が取り消された場合において、その取消しは、将来に向かってのみ効力を生じ、そ
の宣告後、取消し前までにした行為の効力に影響を及ぼすことはない。
4．不在者の生死が 5年間明らかでないときは、家庭裁判所は、利害関係人の請求により、失踪
の宣告をすることができ、不在者は、失踪の宣告を受けた時に、死亡したものとみなされる。
5．不在者が自らその財産の管理人を置いていた場合には、家庭裁判所は、不在者の生死が明らか
でないときであっても、管理人を改任することはできない。
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【No. 30】 不動産物権変動に関するア～オの記述のうち、判例に照らし、妥当なもののみを挙げて
いるのはどれか。
ア．Ａが所有する建物を売買により取得したＸは、ＡからＸへの所有権移転登記が未了の場合、本
件建物を権原なく占有するＹに対して、所有権に基づく返還請求権を行使することができない。

イ．通行地役権の要役地の所有者Ａが地役権設定登記を了していない場合において、承役地が譲渡
されたときは、当該譲渡の時に、承役地がＡによって継続的に通路として使用されていることが、
物理的状況から客観的に明らかであり、かつ、譲受人Ｂがそのことを認識していたとしても、単
なる悪意者は民法第 177 条の第三者から除かれないため、特段の事情のない限り、Ｂは地役権
設定登記の欠缺を主張するについて正当な利益を有する第三者に当たる。

ウ．所有者ＡからＸが不動産を買い受けた後、ＡからＸへの所有権移転登記が未了の間に、Ｂが当
該不動産をＡから買い受け、更にＢから転得者Ｙが買い受けて登記を完了した場合に、たとえＢ
が背信的悪意者に当たるとしても、Ｙは、Ｘに対する関係でＹ自身が背信的悪意者と評価される
のでない限り、当該不動産の所有権取得をもってＸに対抗することができる。

エ．自己が所有する土地をＡに売り渡したＸは、Ａに当該土地を引き渡し、ＸからＡへの所有権移
転登記を了した後、当該土地の売買契約を解除した場合、その所有権復帰の登記を了しなければ、
当該売買契約の解除後にＡから当該土地を買い受けたＹに所有権の復帰をもって対抗することが
できない。

オ．自己が所有する土地をＡに売り渡したＹが、Ａに当該土地を引き渡し、ＹからＡへの所有権移
転登記を了した後、当該土地の売買契約を解除した場合、当該売買契約の解除前にＡから当該土
地を買い受けたＸは、ＡからＸへの所有権移転登記を了していなくとも、Ｙに当該土地の所有権
を主張することができる。

1．ア、イ
2．ア、オ
3．イ、エ
4．ウ、エ
5．ウ、オ

ko
um
uin
-sa
iyo
.jp



30

【No. 31】 Ａ、Ｂ及びＣが、債権者Ｄに対して 300 万円の金銭債務甲を連帯して負担し、負担部
分は均等とする合意をした場合に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。ただし、民法第
441 条ただし書の別段の意思表示はないものとする。
1．ＡＤ間において、金銭債務甲を、ＡがＤ所有の建物の屋根を修理する内容の債務に代える旨の
更改契約を行った場合、Ｂ及びＣのＤに対する金銭債務甲は消滅しない。
2．ＤがＢに対して金銭債務甲と相殺適状にある 150 万円の金銭債務乙を負っている場合におい
て、Ｂが甲と乙の相殺の意思表示をしない間に、ＤがＡに 300 万円の支払を請求したときは、
Ａは、100 万円についてその支払を拒むことができる。
3．ＤがＢに対して金銭債務甲を免除する意思表示を行った場合、Ｄは、Ｃに対して 300 万円の
支払を請求することはできない。
4．ＣがＤに対して金銭債務甲の弁済として 60万円を支払った場合、Ｃは、Ａ及びＢに対して求
償することはできない。
5．ＣがＤに対して金銭債務甲の弁済として 300 万円を支払った場合において、Ｂが無資力と
なっていたときは、ＣはＡに対して 100 万円を限度として求償することができる。

【No. 32】 請負に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．目的物の引渡しを要する請負における報酬は、目的物が注文者に引き渡された後、注文者にお
いて目的物に契約不適合がないことを確認した後に、支払われなければならない。
2．請負は、当事者の一方がある仕事の完成を約し、相手方がその仕事の結果に対してその当事者
に報酬を与えることを約することだけでなく、原則として、書面によらなければ効力は生じない。
3．目的物の引渡しを要しない請負において、仕事の完成が契約その他の債務の発生原因及び取引
上の社会通念に照らして不能になった場合でも、注文者は、なお履行の請求をすることができる。
4．請負人が仕事を完成しない間は、注文者は、いつでも損害を賠償して契約の解除をすることが
できる。
5．目的物の引渡しを要する請負の請負人が種類又は品質に関して契約の内容に適合しない仕事の
目的物を注文者に引き渡した場合において、その不適合が注文者の供した材料の性質によって生
じたときは、注文者は、原則として、損害賠償の請求及び契約の解除をすることはできないが、
報酬の減額の請求はすることができる。
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【No. 33】 親子に関するア～エの記述のうち、妥当なもののみを全て挙げているのはどれか。
ア．未成年者や成年被後見人が認知をする場合は、法定代理人の同意が必要である。
イ．特別養子縁組は、原則として家庭裁判所の審判によって成立するが、一定の要件を満たせば、
養子となる者の父母と養親となる者との合意のみによっても成立する。

ウ．嫡出否認の訴えは、父からのみ行うことができ、その出訴期間は子の出生を知った時から 1年
である。

エ．認知は、戸籍法の定めるところにより届け出ることによってする。また、遺言によっても認知
をすることができる。

1．ア
2．イ
3．エ
4．ア、ウ
5．ア、エ

【No. 34】 役員の選任及び解任に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．取締役については、あらかじめ解任することができる時期を定款で定めておかなければ、解任
することができない。
2．監査役が会計監査人を解任することができるのは、職務上の義務に違反したとき、職務を怠っ
たとき、会計監査人としてふさわしくない非行があったときに限られる。
3．取締役は、株主総会の決議によって解任された場合、解任理由を問わず、解任によって生じた
損害の賠償を請求することができる。
4．株主総会における取締役の選任決議は、原則として、議決権を行使することができる株主の議
決権の過半数を有する株主が出席し、出席した株主の議決権の過半数をもって行わなければなら
ない。
5．取締役及び会計監査人の任期は、原則として、選任後 2年以内に終了する事業年度のうち最
終のものに関する定時株主総会の終結の時までである。
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No. 35～No. 40は統計学です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 35】 ある小学校において、Ａ～Ｄの 4人の生徒が国語と算数のテストを受けたところ、そ
れぞれの得点は以下の表のとおりであった。

生徒 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
国語 60 76 92 76
算数 40 48 48 56

4 人の国語の得点と算数の得点の相関係数として最も妥当なのはどれか。

1． 0.5
2． 0.55
3． 0.6
4． 0.65
5． 0.7
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【No. 36】 表が出る確率が
100
51 であるコインを 10回投げたところ、 9回表が出た。 9回表が出

たことが分かっているとき、 9回連続で表が出た条件付確率として最も妥当なのはどれか。

1．
10
1

2．
5
1

3．
3
1

4．
5
2

5．
9
4
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【No. 37】 立方体の各面に相異なる 1から 6までの数字のいずれかが書かれたサイコロを 3回投
げるとき、各回に出た数字の和の期待値として最も妥当なのはどれか。

1． 
2
7

2． 7

3． 
2
21

4． 
4
49

5． 14
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【No. 38】 立方体の各面に相異なる 1から 6までの数字のいずれかが書かれたサイコロを繰り返
し投げ、 6の目が少なくとも 1回出る確率を 80％以上にしたい。このとき、投げる必要がある
回数の最小値として最も妥当なのはどれか。
ただし、log102= 0.30、log103= 0.48、log105= 0.70 とする。

1． 5
2． 6
3． 7
4． 8
5． 9
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【No. 39】 ある地域の各世帯の年間医療費は、平均 n円、標準偏差 7500 円の正規分布に従うもの
とする。この地域から世帯を無作為に抽出したとき、年間医療費の平均 nについて、95％信頼区
間の幅を 500 円以下にしたい。このとき、抽出する必要がある世帯数の最小値として最も妥当な
のはどれか。
ただし、標準正規分布の上側 5％点は 1.64、上側 2.5 ％点は 1.96 とする。

1．  606
2．  865
3． 2421
4． 3458
5． 4832
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【No. 40】 ある会社のスナック菓子は 1袋 120 g として売り出されている。このスナック菓子を
無作為に 9袋選び、その重量について調べたところ、標本平均 Xは 119 g、不偏標本分散 s2 は
1.62 であった。
このとき、以下の文章の ア 、 イ に当てはまるものの組合せとして最も妥当なの
はどれか。

スナック菓子 1袋の重量の平均 nについて、帰無仮説 H0：n= 120、対立仮説 H1：n1 120 と 
して、有意水準 5％で検定すると、t値は ア であり、帰無仮説は イ 。

ただし、スナック菓子 1袋の重量は正規分布に従うものとする。また、自由度 8の t分布の上
側 5％点は 1.860、上側 2.5 ％点は 2.306、自由度 9の t分布の上側 5％点は 1.833、上側
2.5 ％点は 2.262 とする。

ア イ
1．-2.348 棄却される
2．-2.348 棄却されない
3．-1.875 棄却される
4．-1.875 棄却されない
5．-1.684 棄却される
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No. 41～No. 46は政治学・社会学です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 41】 投票行動に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．W．ライカーと P．オーデシュックは、有権者が投票に参加する可能性について、「自分の投票
の重要性」が要因として含まれるとし、その中には民主主義社会における有権者の義務である、
投票を果たすことによる倫理的満足感など五つの満足感が含まれることを提唱した。A．ダウンズ
はこの考え方を発展させ、有権者が投票に参加するかどうかを決定するものとして、投票コスト
など四つの要因を提唱した。
2．J．シュンペーターは、市民の政治問題に対する合理的な判断能力について懐疑的な立場を示す
一方、市民は、政策決定をなす能力を持ち、指導者となり得る人材を選挙で選ぶ能力は備えてい
るとした。
3．J．‒J．ルソーは、『社会契約論』において、イギリスの人民が自らを自由であるととらえている
ことについて、選挙期間中もその後も自由であると述べるなど、イギリスの立憲君主制を例に出
して代表制民主主義を肯定した。そして、本人である有権者は契約上の雇い主として政治家を
使っているのみと示唆し、本人－代理人関係理論の見方においても代表制民主主義を肯定した。
4．ミシガン学派は、1940 年のアメリカ大統領選挙におけるオハイオ州エリー郡での調査結果を
用い、アメリカの一般的な有権者の多くは、政党帰属意識や候補者イメージなどをもとに投票先
を決定することが多いとする投票行動を明らかにした。ここから発展し、1960 年代には、有権
者が各候補者の公約をどのように評価するかではなく、有権者自身の宗教や社会経済的地位と
いった社会的要因によって決まる部分が多いという投票行動を明らかにした。
5．第二次世界大戦後の我が国における無党派層は、ロッキード事件などが問題となる中で急増し、
1980 年代が 20世紀において最も多い時期であった。また、無党派層の増加が直ちに政治参加
志向の弱さに直結しており、戦後、20世紀中に行われた衆議院議員総選挙（大選挙区・中選挙
区・小選挙区）において最も低い投票率を記録したのも 1980 年代であった。
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【No. 42】 政党に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．政党は、政治の中で役割・機能を果たしている。政府の形成は政党の機能の一つだが、議院内
閣制における連立政権は、一つの政党のみで政府を形成できていないため、連立政権の形成にお
いて政党の機能が果たされているとはいえない。また、選挙運動や政策論争などは政党が政策形
成の役割を果たしているにすぎず、政党の機能には含まれない。
2．政党組織は、社会的条件や重視する目標、時代の変化によって変化する。選挙権の拡大に伴っ
て集権的に多くの党員を組織化し、支持基盤を拡大することで得票数を増やす政党は「幹部政党」
に分類される。また、イデオロギー的な主張を控え、選挙での得票最大化を図る政党は「大衆政
党」に分類される。
3．G．サルトーリは、多党制を「穏健な多党制」、「分極化多党制」及び「一党優位政党制」の三つに
分類した。「穏健な多党制」は各党が中央に向かう傾向がある政党システムであり、「分極化多党
制」は各政党のイデオロギー的距離が大きく、方向性も遠心性がある政党システムである。「一党
優位政党制」とは、多党制の中で、一つの政党が単独政権を形成するほど優越している状況にあ
る政党システムである。
4．第二次世界大戦後の我が国における政党政治について、1955 年の日本社会党の左右統一の後、
日本民主党と自由党の保守合同により自由民主党が誕生した。この後、1993 年まで自由民主党
が政権を担当した政党システムを「55年体制」と呼ぶ。この体制下では、衆議院において、日本
社会党は自由民主党に次ぐ議席数を占めていた。
5．M．デュヴェルジェは、選挙制度と政党システムについて、小選挙区制は、比例代表制と比べ
て、相対的に小規模な政党でも議席を獲得できる可能性が高いことから、多党制につながると考
えた。彼はこのような考えのもと、「小選挙区制は多党制につながり、比例代表制は二大政党制
につながる」という法則を唱えた。
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【No. 43】 公共哲学に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．J．ベンサムは、『道徳および立法の諸原理序説』において、功利性の原理は快楽を増大する行為
を是認し、苦痛を減少する行為を否認するものだと規定し、快楽にも質の高低が存在し人間はよ
り高次の快楽を選ぶという「質的功利主義」の立場を取った。また、快楽も限度を超えると苦痛の
原因となるとし、人間の行為を拘束する「制裁」の正体は人間の「良心」であると指摘した。
2．R．ノージックは、『アナーキー・国家・ユートピア』において、税金のような財の移転につい
ては、政府による法律の策定が正式な手続に該当するため、正統性を認めている。このように、
国家が生命や契約といった個人の権利を防衛するのみならず、所得の再分配なども行う「福祉国
家」を肯定した。
3．J．ロールズは、人々は、自らの特性以外の情報が一切隠された原初状態である「無知のヴェー
ル」の制約下に置かれた場合に初めて、自分の特性が他者との関係で有利な立場にあるかが分か
らないために競争が公正に行われることを選択することを示し、このような制約は現実にはあり
得ないことを踏まえ、リバタリアニズムの立場から、福祉政策の充実を図ろうとする福祉国家の
見直しを迫った。
4．H．アレントは、『人間の条件』において、人間の営みは「労働」「仕事」「活動」の三つに分けられ
るとしており、「活動」は芸術的・文学的な制作活動に代表されるような、何かしらの目的を達成
するためのものであるとした。そして、その「活動」は、生存し続けるという目的のために行う行
為である「仕事」とは異なり、自然的環境に働きかける営みであるとした。
5．J．ハーバーマスは、支配の正統性について、意志あるもの誰もが自由に自らの意見を述べるこ
とができる「理想的発話状態」を備えていることが条件であるとした。これは理性的なコミュニ
ケーションを通して形成された合意が支配の正統性となることを示している。
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【No. 44】 M．フーコーに関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．『自殺論』において、自殺を、個人的動機ではなく、社会的統合と社会的規制という社会的要因
によって説明し、集団本位的自殺、自己本位的自殺、アノミー的自殺、宿命的自殺に類型化した。
2．『プロテスタンティズムの倫理と資本主義の精神』において、プロテスタンティズムの倫理に支
えられた禁欲的生活態度が、逆説的にも近代資本主義を発展させる上で重要であったと論じた。
3．『シンボリック相互作用論』において、①人は意味に基づいて行為する、②意味は社会的相互作
用において形成される、③意味は人によって解釈されるとして、社会は、人々の相互行為を通じ
て絶えず変化する動的なものであることを強調した。
4．『監獄の誕生』において、監獄施設である「パノプティコン（一望監視施設）」を挙げて、身体の規
律訓練を通して自発的に支配に服従する主体を作り上げるという近代社会の権力の在り方を明ら
かにし、この権力は、学校、工場、病院などでも共通して見いだされるとした。
5．『マクドナルド化する社会』において、ファストフード店で取り入れられている効率性、計算可
能性、予測可能性などの諸原理が現代社会の様々な領域に広がっているとし、これを「マクドナ
ルド化」と呼んだ。

【No. 45】 社会学における社会構築主義（social constructionism）を代表する研究者に関する記述
として最も妥当なのはどれか。
1．W．I．トマスと F．ズナニエツキは、『ハマータウンの野郎ども』を著し、英国の労働者階級の
窮状を踏まえ、資本主義社会の成立の中で生じた階級対立や矛盾を批判した上で、資本家の善意
による理想社会の構築を目指すとした。
2．P．L．バーガーとT．ルックマンは、『現実の社会的構成』を著し、あたかも客観的に存在して
いるかのように見える現実は、根源的には人間が社会的に構成したものであるとした。
3．C．レヴィ =ストロースは、『孤独な群衆』を著し、人間社会は、人々が共通してもつ無意識の
「構造」や規則に従って営まれていると捉え、こうした考え方を未開社会の研究に活用すべきであ
るとした。
4．É．デュルケムは、『方法序説』を著し、社会は、個人の総和に還元することのできない一つの
実在であるとした。
5．A．スミスは、『市民政府二論』を著し、人々の自由意思に基づき、個人が相互に締結する契約
に基づいて社会や国家は成立しているとした。
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【No. 46】 逸脱に関する学説についての記述として最も妥当なのはどれか。
1．C．ロンブローゾは、『犯罪人論』を著し、多くの人の身体を計測して得られたデータに基づき、
犯罪者には生まれつき特有の身体的特徴があるという生来性犯罪人説を提唱した。
2．H．S．ベッカーは、ホワイトカラー層が私生活で行う犯罪を研究対象とし、犯罪は人格や素質
ではなく、学習の結果であるという分化的接触理論を提唱した。
3．E．H．サザランドは、シカゴ市の犯罪少年や成人犯罪者の地域的分布について分析し、都市の
中心から遠ざかるにつれて、犯罪の発生率が増加することを明らかにした。
4．É．デュルケムは、他者や社会から好ましいとみなされる属性を「スティグマ」と呼び、スティ
グマは、それをもつ者にとって、逸脱を抑止する力として作用すると主張した。
5．P．コンラッドと J．W．シュナイダーは、『アウトサイダーズ』を著し、狂気、アルコールの連
続使用、子供の落ち着きのなさといった逸脱行動について、病として全て医療の対象とすべきで
あると論じた。
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No. 47～No. 52は会計学です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 47】 会計の基礎に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ．企業会計は、企業の経営者などの企業内部の関係者に対して報告することを目的とした「財務
会計」と、株主や銀行、取引先などの企業外部の利害関係者に対して報告することを目的とした
「管理会計」の二つに区分され、いずれも法律上、報告が義務付けられている。
Ｂ．出資者から切り離された「企業そのもの」の存在を仮定して会計を行う前提を、企業実体の公準
という。企業実体には法的実体と経済的実体があるが、法的実体の見地からは連結財務諸表が、
経済的実体の見地からは個別財務諸表が作成される。
Ｃ．企業会計原則の一般原則のうち、「単一性の原則」によれば、租税目的や信用目的など種々の目
的のために異なる形式の財務諸表を作成する必要がある場合、それらの内容は、信頼し得る会計
記録に基づいて作成されたものであって、政策の考慮のために事実の真実な表示をゆがめてはな
らない。

Ｄ．企業会計が目的とするところは、企業の財務内容を明らかにし、企業の状況に関する利害関係
者の判断を誤らせないようにすることにあるから、重要性の乏しいものについては、本来の厳密
な会計処理によらないで他の簡便な方法によることも、正規の簿記の原則に従った処理として認
められる。例えば、引当金のうち、重要性の乏しいものについてはこれを計上しないことができ
る。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｃ
3．Ｂ、Ｃ
4．Ｂ、Ｄ
5．Ｃ、Ｄ
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【No. 48】 棚卸資産の払出単価に関する以下の文章のア、イ、ウに当てはまるものの組合せとして
最も妥当なのはどれか。

棚卸資産における商品の払出単価の算定方法の一つに、仕入れた商品の平均原価を払出単価とす
る平均原価法がある。平均原価法には、商品の仕入の都度平均原価を算定する ア と、一定
期間に受け入れた商品の合計金額を仕入数量で割って平均原価を算定する イ があり、
ア は、受払の都度数量を帳簿に記録して商品払出数量を把握する ウ に適した方法

である。

ア イ ウ
1．移動平均法 総平均法 継続記録法
2．移動平均法 総平均法 定期棚卸法
3．総平均法 移動平均法 定期棚卸法
4．総平均法 単純平均法 定期棚卸法
5．単純平均法 移動平均法 継続記録法
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【No. 49】 負債に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．負債とは、過去の取引又は事象の結果として、報告主体が支配している経済的資源を放棄若し
くは引き渡す義務、又はその同等物である。貸借対照表における負債は、法律上の債務のみから
構成され、かつ、金額が確定している。
2．製品保証引当金とは、販売した製品に故障や欠陥が生じたときなどには一定の条件の下に無償
で修理等を行う旨の特約が付されている場合に、将来の無償修理等にかかる支出を販売時の収益
に対応する費用として計上するために設定する引当金である。製品保証引当金は、負債性引当金
とも呼ばれ、負債の部に記載される。
3．修繕引当金とは、当期に使用している有形固定資産について、次期に行う修繕のための費用の
金額が確定した場合に限って、その費用の当期負担分を当期の費用として計上するために設定す
る引当金である。修繕引当金は、評価性引当金とも呼ばれ、資産の控除項目として資産の部に記
載される。
4．短期借入金は、商品や原材料などの仕入取引によって発生した営業上の未払代金であり、流動
負債に分類される。一方、長期借入金は、決算日から返済期限までの期間にかかわらず固定負債
に分類される。
5．社債とは、社債券を発行して資金調達を行ったことから生じる債務である。株式とは異なり、
社債によって不特定多数の者から資金調達することはできず、償還期限までに元本の返済を要す
る。一方、剰余金の配当と同様に、社債の利率は利払の都度決定することができる。
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【No. 50】 純資産に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．株式会社の設立に当たっては、定款に発行可能株式総数を定めるが、その全部を設立時に発行
する必要はなく、発行可能株式総数の 2分の 1以上を発行することとされている。また、株式
の払込金額は、その全額を資本金に組み入れる必要はなく、 4分の 3の額までは資本金としな
いことができる。
2．貸借対照表の純資産の部は、「株主資本」、「評価・換算差額等」の二つから構成される。株主資
本は、株主からの拠出によって形成された払込資本に限定されるため、獲得した利益を企業内に
留保して再投資することによって形成された留保利益は、株主資本から除外される。
3．企業結合の会計処理として、合併会社が被合併会社の資産・負債を簿価で引き継ぐパーチェス
法と、合併会社が被合併会社の資産・負債を合併時点の時価で再評価して引き継ぐ持分プーリン
グ法がある。このうち、パーチェス法は、被合併会社の純資産もそのまま合併会社に引き継がれ
るという点に特徴がある。
4．株主への配当による企業資産の社外流出が生じた場合は、資本準備金と利益準備金の合計額が
資本金の 4分の 1に達するまで、社外流出額の 10分の 1を資本準備金又は利益準備金として
積み立てることとされている。
5．減資で減少する資本金が、株主に返還される会社の資産額や、計算上で相殺される累積損失の
額を上回る場合、その差額を資本金減少差益（減資差益）という。この金額は、過去に株主が払い
込んだ資本を原資とするから、資本準備金に振り替えなければならない。また、減資の際には、
株主総会の議決を得る必要はない。
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【No. 51】 損益会計に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．収益の認識基準としての現金主義は、現金の収入をもって収益の認識を行う考え方であり、現
金収入の時点と収益を認識する時点が一致するため、掛売上などを含めた期間損益を正確に算定
できる。一方、収益の認識基準としての発生主義は、経営活動の成果と関連する重要な事実が生
じた時点で収益を認識するため、未実現の利益が計上されず、客観的に処分可能利益を算定する
という観点から合理性がある。
2．顧客から前もって予約金を受け取る予約販売では、商品の引渡しにかかわらず予約金を受け
取った際に、受け取った予約金の全額を収益として認識する。また、割賦販売では、通常の販売
と異なり、代金回収の期間が長く、収益の認識を慎重に行うため、割賦代金の回収時点で収益を
認識する。
3．小売店のポイント制度のように、取引した財やサービスの提供に加え、顧客が将来において利
用可能な自社発行ポイントとして、追加の財やサービスを取得するオプションを企業が顧客に付
与する場合、取引価格のうち、現時点で提供した財やサービスに配分した額は、当期の収益とし
て認識する。一方、オプションに配分された額は、契約負債として計上し、オプションの行使時
や消滅時に収益として認識する。
4．棚卸資産について、期末に実在する在庫の帳簿価額よりもその時価が低下した場合には、棚卸
減耗費を計上する。また、毎期反復的に正常な数量で発生する棚卸減耗費は、収益とは直接対応
関係があるものではないため、特別損失として計上する。
5．過年度において貸倒損失として計上した債権が、当期に取り立てて回収できた場合には、償却
債権取立益として損益計算書の特別利益に計上する。また、固定資産売却損は、企業の主たる営
業活動以外から発生した費用として、有価証券売却損と同様に営業外費用に計上する。
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【No. 52】 財務諸表分析に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．当座比率は、流動資産に対する当座資産の割合であり、この比率が高いほど短期的な安全性が
高いとされる。他の条件が同一であれば、資産に対する棚卸資産の割合が大きい企業ほど当座比
率が高くなるため、短期的な安全性は高い。
2．固定長期適合率は、固定負債に対する固定資産の割合であり、この比率が高いほど長期的な安
全性が高いとされる。他の条件が同一であれば、固定資産への投資を短期的な資金で賄うよりも
長期的な資金で賄う方が固定長期適合率は高くなる。
3．自己資本比率は、総資本に対する自己資本の割合であり、資本の効率性を評価するために用い
られる指標である。他の条件が同一であれば、自己株式の取得は、自己資本比率を高めるため資
本の効率性を改善させる。
4．売上高利益率は、売上高に対する各種利益の割合であり、安全性を評価するために用いられる
指標である。売上高利益率の算出に当たっては、利益を営業利益などの具体的な利益項目に置き
換えるが、損益計算書の構造上、ある企業の売上高営業利益率は売上高経常利益率よりも必ず高
くなる。
5．損益分岐点売上高とは、利益が出るか、それとも損失が計上されるかの分かれ目となる売上高
のことをいう。現在の売上高が損益分岐点売上高を大きく上回っている企業の方が、そうでない
企業よりも安全余裕率は高い。
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No. 53～No. 58は経営学です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 53】 経営組織に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．リーダーシップ論のうち、優れたリーダーの行動をＰ機能（Performance）とＭ機能
（Maintenance）の 2要因で分析する PM理論では、Ｐ機能ではなくＭ機能を重視するリーダー
の下にある集団が最も高い業績を示すとされる。また、SL理論では、部下の成熟度が低い場合
にはタスク指向ではなく、まずは人間関係指向のリーダー行動を取ることが適切であるとされる。
2．C．I．バーナードは、組織における命令について、メンバーがその意思決定に関心がなく、受
け入れられない範囲のことを無関心圏と呼んだ。無関心圏が拡大するとメンバーの帰属意識が薄
れ、安定した経営が危ぶまれることから、組織はメンバーの無関心圏を拡大させないようにする
ことが重要であるとされる。
3．C．I．バーナードとH．A．サイモンは、組織が参加者の貢献を引き出すのに足りる量の誘因を
供与し、かつ、それだけの誘因を供与するのに十分な貢献を参加者から引き出すことに成功して
いるならば、組織は存続するとし、この状態を組織均衡と呼んだ。ここでは従業員のみならず、
投資家や顧客も参加者に含まれる。
4．動機付け理論のうち、期待理論では、その活動の遂行にどの程度の満足感を得られるかの期待
値によってモチベーションの高さが決まるとされ、得られる達成感が十分にある場合、金銭的報
酬の大きさはモチベーションの高さに影響を与えないとされる。一方、内発的動機付けのモデル
では、金銭的報酬が大きいほど業務遂行による満足を引き出すことができるとされる。
5．H．A．サイモンは、限定された合理性に基づく意思決定では、制約された状況のために問題解
決に至らず、問題の見過ごしが起こり得るとし、その解決策としてゴミ箱モデルを提唱した。ゴ
ミ箱モデルは、まず考え得る選択肢を挙げたのち、判断基準を満たさないものをゴミ箱に投げ入
れ、最後に手元に残ったものを選択するモデルである。ko
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【No. 54】 組織学習や組織変革に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．C．アージリスとD．A．ショーンによれば、組織学習の中には、組織が持つ価値前提を見直す
ことで変革を伴う学習があるとされる。この学習は、組織では効率性や目標の達成が重要視され
るために頻繁に生じやすく、シングル・ループ学習と呼ばれている。
2．B．ヘドバーグは、組織内でかつて機能した既存の価値前提や知識のうち、既に時代遅れに
なったものなどを捨て去り、より妥当性の高い新しいものに置き換えることをアンラーニング
（学習棄却）と呼んだ。既存の価値前提に疑問を呈する低次学習においては特にアンラーニングが
重要であるため、組織文化が不適切なものになっている際には、経営トップがアンラーニングを
行う必要があり、組織のメンバー個々人がアンラーニングを行う必要はない。
3．機会原価とは、これまでに事業に投下した資金のうち、その事業の撤退や縮小を行ったとして
も回収が見込めない費用のことである。また、埋没原価とは、資源の代替的用途のうち一つが選
択され、他が放棄される場合、その放棄の結果として犠牲となる利益額のことである。
4．有能さのわなについて、その内容は、自身が有能であるとの認識から、現在有効に機能してい
る組織ルーティンについても新たなルーティンに置き換えようとすることであり、また、その影
響として、有能さのわなに陥っている組織では、組織変革は実行されやすくなるものの、その方
向性を誤りやすくなることが挙げられる。
5．組織におけるリーダーシップについて、P．セルズニックは、経営者が価値観や方向性を組織
に組み入れることで、組織が制度となると論じ、この組み入れる力のことを制度的リーダーシッ
プと呼んだ。
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【No. 55】 組織デザインに関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ．分業は、同じような仕事を複数人で分担する垂直分業、仕事の種類によって分業する機能別分
業、権限を配分して人ごとに役割分担する並行分業の大きく三つに分けられる。

Ｂ．分業の調整方法としての標準化は、事前に調整の在り方を決めておくものである。標準化は、
定型的な仕事や想定された状況において効果を発揮するものの、想定されていなかった例外的な
状況に直面した場合には不向きとなる。

Ｃ．集団での意思決定において、全員一致であることが支配的になり、異議を唱えることが難しく
なる現象を集団浅慮（グループ・シンク）という。まとまりが強い集団や外部から孤立している集
団はグループ・シンクに陥りやすいとされる。

Ｄ．組織文化とは、組織のメンバーが共有するものの考え方、見方のことをいい、価値観を均質化
する機能がある。組織文化が強い組織は組織変革にも迅速に対応することができる一方で、組織
メンバーの考え方が画一的になるため発展的な議論にならず、円滑な意思決定が難しくなると
いった逆機能も指摘される。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｃ
3．Ａ、Ｄ
4．Ｂ、Ｃ
5．Ｂ、Ｄ
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【No. 56】 経営戦略に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．ボストン・コンサルティング・グループ（BCG）が開発したプロダクト・ポートフォリオ・マ
ネジメント（PPM）では、市場成長率と市場シェアという二つの基準を基に、各事業について、
拡大投資すべきか撤退すべきかといった投資戦略を決定するための指針が与えられる。ここでは、
市場成長率が高く、市場シェアが低い事業分野は「問題児」と呼ばれる。
2．補完的な商品群において、顧客が長期間にわたって自社製品を購入し続けるよう、消耗品の価
格を低く設定することで他社製品への乗り換えを防ぎつつ、入口となる耐久消費財の価格を高く
設定することで全体としての利益を確保しようとする戦略をキャプティブ価格の戦略といい、ス
イッチング・コストを低く抑えるほど効果を発揮する。
3．H．ミンツバーグは、経営戦略を二つに分類し、実行する過程で事後的な修正を取り込みなが
ら進める戦略を「意図された戦略」と呼んだ。この戦略ともう一つの戦略である「創発的戦略」は相
反する戦略であるため、二つの戦略を併存させることはできない。
4．ネットワークの外部性とは、同じ商品・標準を使う人の数が少ない市場において、商品自体の
魅力を人々に認知させることによって、その商品の価値を高める作用のことをいう。ネットワー
クの外部性が有効に作用する市場においては、特定の企業が大きなマーケットシェアを獲得する
ことは難しいとされる。
5．M．ポーターは、市場における戦略をコストリーダーシップ戦略、差別化戦略、ニッチ戦略、
集中戦略に分類し、これらを基本戦略と呼んだ。基本戦略を実行しても競争優位を実現できない
場合には、品質改善や製造コストの圧縮といった基本戦略の組合せによって既存のライバルに打
ち勝つブルー・オーシャン戦略をとることが望ましいとされる。
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【No. 57】 国際経営に関する次の記述のうち、最も妥当なのはどれか。
1．J．H．ダニングによれば、企業は、海外に進出するに当たり、所有優位性、内部化優位性、立
地優位性の全てを満たすときにライセンシングなどの直接投資を行うとされる。このうち、所有
優位性とは、進出先が希少な天然資源や低コストの労働力などの優位な経営資源を持つことであ
り、これを満たさない場合は、輸出による海外市場への進出を行うことになる。
2．R．バーノンは、米国企業の海外直接投資について、プロダクトサイクル仮説を提唱した。こ
の仮説によれば、米国で生まれたある製品について、その標準化が進み、また、他の先進国でそ
の製品への需要が生まれて輸出が行われるようになると、製造コストの重要性が増すため、その
先進国現地で製造されるようになる。現地の製造コストが十分に安ければ、そこから米国への輸
出が行われるようになる。
3．H．パールミュッターは国際化の基準となる四つの経営志向を提示した。そのうち、本国志向
型では、本国の管理基準等が海外に適用されるため、本社の主要ポストは本国人材で占められ、
現地人材は海外子会社の主要ポストにとどめられる。また、現地志向型では、現地でのパフォー
マンスを最大化するため、本国か現地かにこだわらず最適な人材が主要ポストに起用される。
4．C．A．バートレットと S．ゴシャールは、海外子会社を能力の高低、現地環境の戦略的重要性
の高低の二軸から四つに分類した。四類型のうち、現地環境の戦略的重要性が低く、現地のオペ
レーションに必要な能力だけを備えている海外子会社はブラックホールと呼ばれる。こうした子
会社は、一見重要ではないように思われるが、世界的なイノベーションが生まれる可能性がある
ため、本社は意識的に注目しておくことが望ましい。
5．J．バーキンショーとN．フッドによれば、海外子会社の役割を決定する要因は二つである。一
つは本社からの役割の付与であり、もう一つは現地の教育水準などの現地環境の影響である。ま
た、バーキンショーによれば、海外子会社が経営資源を利用又は拡大するために独自に自身の役
割を選択することは、本社により付与された役割を逸脱する危険性があるため、行われるべきで
はないとされる。 ko
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【No. 58】 企業統治に関するＡ～Ｄの記述のうち、妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ．経営者が既存の株主から自社株式を買い取り、企業を買収することは、マネジメント・バイア
ウト（MBO）と呼ばれる。MBOの実施により、買収後の経営者の持株比率が上昇すると、株
主・経営者間のエージェンシー問題が解消する可能性がある。

Ｂ．株式の持合いは、少数株主の保護を主な目的としている。また、株式を持ち合うことで企業同
士が「モノ言う株主」となり、積極的に株主権を行使するため、経営権が不安定になる一方で、企
業価値が高まる可能性がある。

Ｃ．取締役会は、経営の基本方針を決定し、その方針の下で、取締役から助言を得て具体的な企業
経営を行うことをその任務としている。取締役の働きが適切なものか監督する任務は、自己監督
が困難であることから、株主総会又は監査役等が果たすこととされており、取締役会が取締役に
対するモニタリング機能を持つことはできない。

Ｄ．コーポレートガバナンス・コードにおいて、独立社外取締役には、会社と経営陣・支配株主と
の間の利益相反の監督だけでなく、経営陣・支配株主から独立した立場で、少数株主を始めとす
るステークホルダーの意見を取締役会に適切に反映させることが期待されている。

1．Ａ、Ｂ
2．Ａ、Ｃ
3．Ａ、Ｄ
4．Ｂ、Ｃ
5．Ｂ、Ｄ
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No. 59～No. 64は英語です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 59】 Select the statement which best corresponds to the content of the following passage.

Big taxes will be imposed on imports of electric vehicles from China to the EU after the 

majority of member states backed the plans.  The move to introduce tariffs aims to protect 

the European car industry from being undermined by what EU politicians believe are unfair 

Chinese-state subsidies on its own cars.  Tariffs on electric cars made in China are set to rise 

from 10% to up to 45% for the next five years, but there have been concerns such a move 

could raise electric vehicle （EV） prices for buyers.  The decision, which split EU member 

states such as France and Germany, risks sparking a trade war between Brussels and Beijing, 

which has condemned the tariffs as protectionist.

China has been counting on high-tech products to help revive its flagging economy, and 

the EU is the largest overseas market for the country’s electric car industry.  Its domestic 

car industry has grown rapidly over the past two decades and its brands, such as BYD, have 

begun moving into international markets, prompting fears from the likes of the EU that its 

own companies will be unable to compete with the cheaper prices.  The EU imposed import 

tariffs of varying levels on different Chinese manufacturers in the summer, but Friday’s vote 

was to decide if they were to be implemented for the next five years.  The charges were 

calculated based on estimates of how much Chinese state aid each manufacturer has 

received following an EU investigation.  The European Commission set individual duties on 

three major Chinese EV brands: SAIC, BYD and Geely.

EU members were divided on tariffs.  Germany, whose car manufacturing industry is 

heavily dependent on exports to China, was against them.  Many EU members abstained in 

the vote.  German carmakers have been vocal in opposition.  Volkswagen says tariffs are “the 

wrong approach”.  However, France, Italy, the Netherlands and Poland were reported to have 

backed the import taxes.  The tariffs proposal could only have been blocked if a qualified 

majority of 15 members voted against it.  Germany’s top industry association, BDI, called on 

the European Union and China to continue trade talks over tariffs to avoid an “escalating 

trade conflict”.  The European Commission, which held the vote, said the EU and China 

would “work hard to explore an alternative solution” to the import taxes to address what it 

called “injurious subsidization” of Chinese electric vehicles.  China’s Commerce Ministry 

called the decision to impose tariffs “unfair” and “unreasonable”, but added the issue could 

be resolved through negotiations.  The dispute has raised fears among industry groups 

outside the car sector that they could face retaliatory tariffs from China.  A trade body※1 for 

the French cognac industry said the French authorities “have abandoned us”.  “We do not 

understand why our sector is being sacrificed in this way”.  It said a negotiated solution 
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needed to be found that would “prevent our products from facing a surtax that could 

exclude them from the Chinese market”.
Figures show that in August this year, EU registrations of battery-electric cars fell by 

43.9% from a year earlier.  In the UK, demand for new electric vehicles hit a new record in 

September, but orders were mostly driven by commercial deals and by big manufacturer 

discounts, according to the industry trade body.  The Society of Motor Manufacturers and 

Traders （SMMT） said firms had “serious concerns as the market is not growing quickly 

enough to meet mandated targets”.  The industry has warned that drivers need better 

incentives to buy electric to help manufacturers ahead of the planned ban on sales of new 

petrol and diesel vehicles.  Under the Conservative government※2 the deadline for this ban 

was pushed back to 2035 from 2030, but Labour※3 has pledged to bring it back to 2030.

Car makers are required to meet electric vehicle sales targets.  Under the Zero Emission 

Vehicle （ZEV） mandate, at least 22% of vehicles sold this year must be zero-emission, with 

the target expected to hit 80% by 2030 and 100% by 2035.  Manufacturers that fail to hit 

quotas could be fined £15,000 per car.  The bosses of several car companies, including BMW, 

Ford and Nissan, wrote to Chancellor Rachel Reeves on Friday saying the industry was likely 

to miss these targets.  They said economic factors such as higher energy and material costs 

and interest rates had meant electric cars remained “stubbornly more expensive and 

consumers are wary of investing”.  The average cost to buy an electric car in the UK is 

around £48,000.  They said a “lack of confidence” in the UK’s charging infrastructure was 

another barrier to encouraging people to switch to electric.

※1　body：団体　※2　the Conservative government：保守党政府　※3　Labour：労働党

1．The EU has decided to introduce tariffs on electric vehicles imported from China in 

order to compete with Chinese-made electric vehicles, which are able to offer low prices 

thanks to their abundant labor force and low wages.

2．In the vote by the EU members, Germany, whose domestic automobile manufacturing 

industry is heavily dependent on exports to China, voted against the proposal, as did 15 

other countries.

3．In response to public opinions concerned about retaliatory tariffs from China, the 

French government has reversed its position on imposing tariffs on electric vehicle 

imports from China.

4．The number of battery-powered electric vehicles registered in the EU fell by more than 

40% compared to the same month in the previous year, but as a result of trade talks between 

the EU and China, demand for electric vehicles in the UK reached an all-time high.

5．Even though automobile manufacturers are required to meet the sales targets of electric 

vehicles under Zero Emission Vehicle （ZEV） regulations and could be fined if they fail to 

achieve the targets, they have expressed concern about the feasibility due to economic factors.
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【No. 60】 Select the statement which best corresponds to the content of the following passage.

Women triathletes dived off a blue pontoon into the Seine on Wednesday morning after 

the river water finally tested as safe for competition, following days of delays and fierce 

criticism of Paris Olympics organisers.

“The results of the latest water analyses, received at 3.20am, have been assessed as 

compliant by World Triathlon allowing for the triathlon competitions to take place,” said the 

organisers and World Triathlon.

The announcement came after two practice sessions were cancelled and the men’s 

triathlon was postponed by 24 hours to Wednesday because of high levels of E. coli and 

other bacteria in the water.

The French government had insisted on holding the swimming leg of triathlon races in 

the Seine, in an effort to revive bathing in the Parisian river after a century-long ban.  

Authorities spent !1.4bn on a years-long infrastructure push to make the Seine clean 

enough for the competition, but the plan remains weather dependent.

When it rains heavily, as it did on Friday and Saturday, the city’s antique sewers 

overflow into the river so as to avoid flooding the streets with sewage.  Paris sought to 

mitigate that risk by building a massive underground storage tank that could capture up to 

46,000 cubic metres of wastewater to avoid it going into the river after storms.

But the system was overwhelmed by the bad weather last week, putting at risk organisers’ 
often repeated promises that the river would be ready for the triathlon and marathon 

swimming.  For several days tests showed E. coli and other bacteria levels were higher than 

the level of 900 colony-forming units limit set by World Triathlon as safe for competitions.

Final tests carried out before the women’s triathlon showed water quality had improved: 

samples taken at four points along the river on Tuesday showed bacteria levels within 488 to 

770 colony-forming units, according to French officials.

President Emmanuel Macron celebrated the long-awaited moment with a reminder of 

the state’s financial commitment.  “Here we are!  The Seine is swimmable,” he said on social 

media on Wednesday.

The triathlon was supposed to be a highlight of the Paris Olympics given that the course 

was set against the dramatic backdrop of the Seine and well-known monuments―the 

swimming starting at the Pont Alexandre III, followed by cycling and running along the 

Champs Elysées and past the Musée d’Orsay.

Instead, it began a flashpoint for criticism that the organisers had put their desire for 

postcard perfect event backdrops ahead of the needs of athletes who train for years to be 

able to compete in the Olympics.
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There was no back-up site for the triathlon to be held if the river was too dirty to swim, 

although one was set for marathon swimming, the other event to be held in the Seine.

With more summer storms forecast in the coming days, it remains unclear if the mixed 

triathlon relay and marathon swimming can be held next week.

On Wednesday, tens of thousands of fans were lined up along the Seine and the Champs 

Elysées to cheer on the triathletes.

French athlete Cassandre Beaugrand broke through the finish line ahead of her 

competitors to win the country’s first gold medal in the event.  Switzerland’s Julie Derron 

won silver, and Team GB’s Beth Potter won bronze.

Amid high temperatures and humidity, Britain’s Alex Yee won gold with a strong 

performance in the 10km run, overtaking New Zealand’s Hayden Wilde, who won silver.  

France’s Léo Bergère won the bronze.

1．Bathing in the Seine has been forbidden since the 1st century AD due to the poor 

quality of the water, and the revival of this tradition has long been a dream of all Parisians.

2．For many years, authorities have been investing in facilities to improve the quality of 

the Seine to a level suitable for swimming competitions, for example, by building facilities 

to store waste water.

3．In the final test, carried out just before the women’s triathlon, samples taken from 

several points along the Seine showed that the water quality had improved, with values 

above the limit set by World Triathlon.

4．For many swimmers, swimming in a course with the famous sights of Paris as a backdrop 

is a dream, but the organisers have been criticised for putting the figures from the water 

quality tests ahead of the desires of such swimmers.

5．Alex Yee from the UK showed a strong performance in the 10km race by winning the 

first ever gold medal for the UK.
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【No. 61】 Which of the following sequences of letters shows the best logical order for the 

paragraphs in this passage?

In the year to April, there were a record 219 bear attacks in the country―six of them 

fatal, according to official data.  Deadly attacks have continued to occur in recent months, as 

bears increasingly venture into populated areas.  Some are now even thought to see humans 

as prey.  Bear numbers have revived as Japan’s human population ages and shrinks, 

especially outside cities.  The consequences have been dangerous, although usually resulting 

in injury not death.

Under the current law, licensed hunters can fire their guns only after the approval of a 

police officer.  The government plans to revise the law at its next parliamentary session so 

the weapons can be used more freely.  For instance, hunters will be allowed to shoot if there 

is a risk of human injury, such as when a bear enters a building.  But hunters are wary.  “It is 

scary and quite dangerous to encounter a bear.  It is never guaranteed that we can kill a bear 

by shooting,” said Satoshi Saito, executive director of the Hokkaido Hunters’ Association.  

“If we miss the vital point to stop the bear from moving . . . it will run away and may attack 

other people,” he added.  “If it then attacks a person, who will be responsible for that?”
Hokkaido has come to exemplify Japan’s growing bear problem.

The country’s northernmost major island is sparsely populated―but its bear population 

has more than doubled since 1990, according to government data.  It now has around 12,000 

brown bears, which are known to be more aggressive than black bears, of which there are 

around 10,000 in Japan by experts’ estimates.

Local governments have tried different strategies to keep bears away.

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

“The bears know humans are present and attack people for their food, or recognise 

people themselves as food,” local government official Mami Kondo said.  “There is a high 

risk that the same bear will cause a series of incidents.”
As bear numbers have grown, more of them have moved from the mountains into 

flatlands closer to human populations.  Over time, they have become used to the sights and 
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sounds of humans, and less afraid of them.

There are also fewer humans around as young people move to big cities, leaving whole 

towns nearly empty.  When bears do encounter humans, it can turn violent.  “Bears that 

enter urban areas tend to panic, increasing the risk of injury or death to people,” said 

Junpei Tanaka from the Picchio Wildlife Research Center in Japan.

Bear sightings and incidents usually happen around April when they awake from 

hibernation in search of food, and then again in September and October when they eat to 

store fat for the winter months.  But their movements have become more unpredictable as 

yields of acorn―the biggest food source for bears―fall because of climate change.

“This amendment to the law is unavoidable, but it is only a stopgap measure in an 

emergency,” Mr Tanaka said.  Capturing and killing the animals is not the way forward, he 

adds.  Rather, the government needs to protect the bears’ habitat so they are not compelled 

to venture too far.  “In the long-term, it is necessary to implement national policy to change 

the forest environment, to create forests with high biodiversity.”
He added that the government also needs to clarify who should take responsibility for 

bears that wander into residential zones―local officials or hunters.  “Ideally, there should 

be fully trained shooters like government hunters who respond to emergencies, but at 

present there are no such jobs in Japan.”
Residential areas are a vastly different terrain for hunters, who are used to killing bears 

in unpopulated regions, Mr Saito said.  “If we don’t shoot, people will criticise us and say 

‘Why didn’t you shoot when you have a shotgun?’  And if we shoot, I am sure people will be 

angry and say it might hit someone.

“I think it is unreasonable to ask hunters who are probably just ordinary salarymen to 

make such a decision.”

ア．The town of Naie in Hokkaido has been trying to hire hunters for 10,300 yen （$64; 

£50） a day to patrol the streets, lay traps and kill the animals if necessary.

イ．“It is not worth the trouble because confronting a bear will put our lives on the line,” 
a 72-year-old hunter from the area told The Asahi Shimbun newspaper, likening an 

encounter with a brown bear to “fighting a US military commando.”
ウ．In May, two police officers in northern Akita prefecture were seriously injured by a 

bear while trying to retrieve a body from the woods after a suspected fatal bear attack.

エ．Some have turned to odd guardians―robot wolves, complete with red eyes and spooky 

howls, while elsewhere in the country they are testing an artificial intelligence warning 

system.

オ．But there are few takers; it’s a high-risk job, the pay is not attractive enough and 

many of the hunters are elderly.
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　　　Ａ　　　Ｂ　　　Ｃ　　　Ｄ　　　Ｅ
1．ウ　　　イ　　　オ　　　ア　　　エ
2．ウ　　　オ　　　ア　　　イ　　　エ
3．ウ　　　オ　　　イ　　　ア　　　エ
4．エ　　　ア　　　オ　　　イ　　　ウ
5．エ　　　オ　　　ア　　　イ　　　ウ
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【No. 62】 Which of the following sequences of letters shows the best logical order for the 

paragraphs in this passage?

It’s hard for most people to avoid at least some monotony at work.  Complete an Excel.  

Send a perfunctory email.  Read a perfunctory email.

Workers often think the most productive approach when confronted with mind-numbing 

tasks is to try to fight off the boredom and persist in completing them in one sitting.  But 

new research suggests that may not be the best strategy.  Struggling to persevere at boring 

tasks might actually be hurting workers’ ability to be productive at subsequent tasks.

According to the research, instead of trying to power through, workers would be better 

off staggering boring tasks with tasks they find meaningful throughout the day.

When workers try to ignore or suppress that boredom, it usually leads to mind-wandering 

and a decrease in productivity later in the day.

Ａ

Belinda and his fellow researchers designed a series of experiments and studies―first, 

to find out whether productivity suffers when workers suppress feelings of boredom, and, if 

it does suffer, what could be done to fix that.

Ｂ

“Our findings were sort of like whack-a-mole,” Belinda says.  “If we try to push boredom 

down now, we feel the consequences in our attention and productivity later in the same day.”

Ｃ

Members of each group were then told to spend three minutes writing an essay that 

would be used to train one of two algorithms: a “meaningful” algorithm that would help 

autistic children, or one that would simply be used for another research paper.  All 

participants were told that the algorithm would “learn” the most based on how many unique 

words their essays incorporated.

The paint-watchers on average used fewer unique words and experienced more mind-

wandering than those test subjects who watched the extreme-sports video.  “If you were 

really bored by that first task, you were less focused and less productive on that second task,” 
says Belinda.  However, participants who watched the boring video didn’t show the same 

lapses in attention and productivity when they were told that the essay was going to help 

build a consequential application.

“That spillover effect of boredom on future tasks was attenuated by the perceived 
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meaningfulness of the second task,” Belinda says.

Ｄ

Managers, too, can be part of the solution.  “They can explain that trying to power 

through boring tasks isn’t necessarily the best approach for anyone or for the organization,” 
he says.  Managers can also encourage employees to do some daily planning.  “Inspire them 

to think about how different tasks are likely to affect their emotions and attention, and to 

plan accordingly,” he says.

ア．Next the researchers tested whether performing “meaningful” tasks reduced the effects 

of boredom on mind-wandering and productivity in subsequent tasks.  They recruited 

206 undergraduates who were randomly assigned to watch either a “high boredom” six-

minute video featuring a man explaining types of paint, or a “low boredom” video in 

which extreme-sports athletes performed stunts accompanied by high-energy music.

イ．So, what’s the takeaway for employees and companies?  Belinda suggests that 

individual employees look at each day holistically, dividing tasks that need to get done 

into “boring” and “meaningful” buckets, and structuring those eight hours so that they 

toggle between the two.  “When a worker engages with something that’s meaningful to 

them, that can reorient their attention and replenish their energy,” Belinda says.

ウ．Boredom serves an important purpose, much like pain, says Casher Belinda, an 

assistant professor of management at Notre Dame’s Mendoza College of Business, and a 

co-author of the research.  “If you put your hand on a hot stove, that pain is telling you 

take it off,” he says.  Similarly, boredom signals to us that we should stop what we’re 

doing and find an alternative use of our mind.

エ．In one study, 406 workers in a variety of occupations were asked to wear special watches 

that pinged at intervals during their workday for one week.  Each time the device would 

ping, the workers were asked to rate their boredom levels, the importance of the work at 

hand, how well they were concentrating and how productive they were feeling.

　　　Ａ　　　Ｂ　　　Ｃ　　　Ｄ
1．イ　　　ウ　　　ア　　　エ
2．イ　　　ウ　　　エ　　　ア
3．ウ　　　イ　　　ア　　　エ
4．ウ　　　イ　　　エ　　　ア
5．ウ　　　エ　　　ア　　　イ
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【No. 63】 Select the best-matched combination to fill in the blanks of the following passage.

The headlines are pretty grim: without action the world could warm by a massive 3.1C 

this century, the UN says in a new report published today.

But how likely is that?

As is often the case with climate change and the science behind it: the answer is 

complicated.  The UN Emissions Gap report indicates that if only “current policies” are 

implemented the world could warm by up to 3.1C.  This would be “ ⑴ ” for the world 

according to the UN, leading to dramatic increases in extreme weather events including 

heatwaves and floods.  Working outside under that level of warming would be extremely 

difficult if not impossible.  But that number isn’t strictly new, and has to be seen in context.  

The UN’s predictions of temperature rise have stayed essentially the same over the past 

three years since countries met in Glasgow for COP26.  The new report says: “A continuation 

of current policies is estimated to limit global warming to a maximum of 3.1C （range 1.9-3.8C） 
over the course of the century.”  This figure is in line with a projection from the most recent 

IPCC （Intergovernmental Panel on Climate Change） report from 2021 which showed a rise 

of up to 3.6C of warming this century under a higher level of emissions.  Today’s report says 

that if countries put into action the promises they have already made in their carbon cutting 

plans then temperatures will rise by 2.6C to 2.8C.  And if every country puts these plans into 

action and follows through on their existing net zero pledges, the Emissions Gap report says 

the rise could be contained to 1.9C.  These cooler scenarios are obviously far from guaranteed 

and let’s be clear: even a rise of 1.9C would be disastrous.  We’ve heated our planet by 1.1C 

so far and we’re feeling the effects on so many levels, not least an increase in extreme 

weather and rising sea levels.

That these temperature projections haven’t really budged is one of the things that is 

frustrating the UN― ⑵  countries have made promises at COP27 and COP28, action 

on the ground has been very slow.  The UN report says that the goals of the Paris agreement 

to keep global temperatures under 2C while making efforts to stay below 1.5C are now in 

very serious danger.  However, it is important to bear in mind the timing of this report, 

coming just a few weeks before political leaders gather in Azerbaijan for COP29.  Countries 

have agreed to put new carbon cutting plans on the table by next spring.  These will cover 

the ten years to 2035.  Scientists understand that if the emissions curve isn’t bent by then, 

extremely challenging temperature rises around or above 3C will be likely.  This next set of 

plans, called nationally determined contributions, have been described by the UN climate 

chief as among the most important documents produced this century.  So this report has to 

be seen as part of the push for higher ambition from world leaders.
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What else is new in the report?

There are a number of factors that are new and helping to push up emissions according 

to the UN.  A boom in flying in 2023 saw carbon from aviation rise 19.5% compared to 2022, 

as passenger travel returned close to pre-pandemic levels.  Road transport emissions also 

rose, but there were other key factors including the impact of climate change, driving up 

temperatures and forcing people to resort to more air conditioning.  “We are seeing or 

starting to see more severe impacts of climate change, so heatwaves have driven up energy 

demand for cooling of homes and offices,” said Dr Anne Olhoff, from UNEP （United Nations 

Environment Programme）.  “They have also impacted hydropower generation, which has 

gone down.  And what do you then do when it goes down?  You switch to more coal.”
Another element is the transition to electricity for vehicles and heating―the ⑶

number of electric vehicles and heat pumps are also driving up demand for power, often met 

by fossil fuel sources.

⑴ ⑵ ⑶
1．catastrophic while increasing

2．catastrophic while decreasing

3．catastrophic because decreasing

4．optimistic while increasing

5．optimistic because decreasing
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【No. 64】 Select the best-matched combination to fill in the blanks of the following passage.

Asian economies in recent years have focused on monetary policy and fighting off a 

postpandemic inflation surge.  The IMF thinks that battle is largely won.

“Now, it’s really time to go back to fiscal policy,” said Thomas Helbling, deputy director 

of the International Monetary Fund’s Asia and Pacific Department.

Most of the region is on economically sound footing.  Employment is strong and there’s 

no obvious need for stimulus spending, he said.  It’s the perfect time to get fiscal consolidation 

back on track, he told The Wall Street Journal in a recent interview.

During the pandemic, governments spent heavily―and rightly so―but it is time to 

rebuild some fiscal buffers, he said, especially given heightened uncertainty and mounting 

risks.

In its latest Asia-Pacific outlook, the IMF described a worsening risk landscape.  Asia’s 

economic resilience faces tests from conflicts in the Middle East, uncertainty about U.S. 

policy ⑴  a Trump administration, and continued doubts over China’s economic 

revitalization.

At home, Asia faces towering public and household debt.

Public debt and debt-servicing ratios in Asia are well above prepandemic levels, making 

growth-friendly fiscal consolidation an urgent priority, the fund said in its October outlook.

In a fiscal report the same month, the IMF estimated that general government gross 

debt in Asia could balloon to 97% of gross domestic product in 2029.

Fiscal consolidation is on many countries’ agendas but there have been repeated 

⑵  and they are falling behind, Helbling said, and efforts must restart “in earnest.”
Elections have been one factor behind the lack of progress, he said.

The year has been packed with political activity in Asia, including elections in India, 

Indonesia and Japan.  As new administrations are formed, continuing fiscal and economic 

policy can get complex.  Winding back popular Covid-era supports is especially tricky.

While some measures were clearly temporary, and could be undone easily when inflation 

surges, others like energy subsidies to help households are much harder to unwind, even if 

the acute need or justifications are no longer there, Helbling said.

“To get the political majority, to get the political support, it takes some time.”
In Malaysia, for example, a long-debated cut to subsidies for lower-octane petrol has 

faced resistance and delays, while in Japan some subsidies have been extended.

“The issue is, you often find a constituency that is particularly affected,” Helbling said.  

And when governments are challenged to find a political majority, “some of the marginal 

constituencies have more weight.”
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Making support more targeted would help.  A lot of aid during the pandemic and 

immediately after was very ⑶ , Helbling said.  It had to be rolled out fast to help the 

population, and try to prevent the economy falling off a cliff.

Now there’s room to roll some things back and tailor efforts for those who really need it, 

he said.

More needs to be done to address revenue shortfalls as well, particularly in economies 

with large sustainable development goals.

Many emerging economies in the region have relatively low tax revenues, the economist 

said.  Addressing that could involve broadening the tax base, reducing exemptions, and 

strengthening tax collection.

⑴ ⑵ ⑶
1．over delayed acceptable

2．over delaying opposable

3．under delayed characteristic

4．under delays general

5．above delays unnatural
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No. 65～No. 70は情報数学です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 65】 8 進法で 0.65 と表される数を 16進法で表したものとして正しいのはどれか。

1． 0.C14
2． 0.C4
3． 0.CE
4． 0.D4
5． 0.DE
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【No. 66】 x，yを相異なる 0から 9までのいずれかの整数とし、次のような循環小数 C（x，y）を
考える。

C（x，y）= 0.xyoo= 0.xyxyxyxyxy…
例えば、C（2，3）= 0.23oo = 0.2323232323 …，2C（2，3）= 0.46oo = 0.4646464646 …であ
る。このとき、99C（x，y）に関する記述として正しいのはどれか。

1． 0である。
2．正の整数である。
3．正の整数ではないが正の実数であり、循環小数である。
4．正の整数ではないが正の実数であり、循環小数ではない。
5．いずれでもない。
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【No. 67】 X及び Yは、それぞれ 0又は 1の値をとる論理変数である。また、次の表は、Xと Y
の二つの論理変数を加算する半加算器の真理値表を示している。ここで、出力 Sは和の 1桁目を、
出力 Cは桁上げの数を、それぞれ示している。

表　半加算器の真理値表
入力 出力

X Y C S

0 0 0 0
0 1 0 1
1 0 0 1
1 1 1 0

図のように、二つの回路の組合せで半加算器を実現する。Ｂの回路が行う演算の論理式は、X・
Yとなる。このとき、Ａの回路が行う演算を表す論理式として正しいのはどれか。
ただし、・は論理積、+は論理和、X は Xの否定を表す。

X
S

C

Y
Ａ

Ｂ

1．X Y X Y・ ・+

2． X Y X Y・+ +] ]g g
3．X Y YX・ ・+

4．X Y・

5．X Y+
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【No. 68】 次の条件を満たす数列 an" ,において、a1001 の整数部分の桁数はいくらか。
a

a a n n

100

10
1

1 2 3n n

1

1 　　　 ，，，…

=

= + =+ ] g*

1． 4
2． 5
3． 6
4． 7
5． 8
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【No. 69】 三角形ABCにおいて、AB= 4，AC= 2 であるとする。+BACの二等分線と辺BC
の交点を点Dとする。AD= BDとなるとき、三角形ABCの面積はいくらか。

1． 6

2． 22

3． 2 3

4． 23

5． 2 6
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【No. 70】 3 次関数 f x x x x
3
1

4 6 83 2= + + +] g に点 P（5，-64）から引ける接線の本数はいく
らか。

1． 0本
2． 1本
3． 2本
4． 3本
5． 4本
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No. 71～No. 76は情報工学です。
解答は、問題番号に該当する答案用紙の番号欄に記入してください。

【No. 71】 次の JIS Q 27000：2019（情報セキュリティマネジメントシステム‒用語）における情
報セキュリティの用語に関する定義のうち、最も妥当なのはどれか。

用語 定義
1．可用性 認可されたエンティティが要求したときに、アクセス及び使用が可能である特

性。
2．機密性 主張された事象又は処置の発生、及びそれらを引き起こしたエンティティを証

明する能力。
3．真正性 意図する行動と結果とが一貫しているという特性。
4．信頼性 エンティティは、それが主張するとおりのものであるという特性。
5．否認防止 認可されていない個人、エンティティ又はプロセスに対して、情報を使用させ

ず、また、開示しない特性。
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【No. 72】 ハミング符号は、情報ビットに対して検査ビットを付加することで、 1ビットの誤り
訂正機能をもつ誤り制御方式である。ここでは、X1，X2，X3，X4 から成る 4ビットの情報ビット
に、 3ビットの検査ビット P3，P2，P1 を付加したハミング符号 X1X2X3P3X4P2P1 を考える。検
査ビット P1，P2，P3 を、それぞれ次のように定める。

X X X P 01 3 4 15 5 5 =

X X X P 01 42 25 5 5 =

X X X P 01 2 3 35 5 5 =

ハミング符号 0110111 には 1ビットの誤りが存在する。誤りビットを訂正したハミング符号と
して正しいのはどれか。
ただし、5は排他的論理和を表すものとする。

1． 1110111
2． 0010111
3． 0100111
4． 0111111
5． 0110011
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【No. 73】 図のように、稼働率が 90％の装置R1と稼働率が 80％の装置R2を接続したシステ
ムＡ，Ｂ，Ｃについて、システム全体の稼働率が高いものから順に並べたものとして最も妥当なの
はどれか。
ただし、システム全体が稼働するには、R1，R2に関わりなく、並列に接続されている部分はど

ちらかの装置が稼働していればよく、また、直列に接続されている部分は両方の装置が稼働してい
なければならないものとする。

R2 R2

R1

システムＡ

R1 R2

R2

システムＢ

R1

R2

R1

R2

システムＣ

1．Ａ2Ｂ2Ｃ
2．Ａ2Ｃ2Ｂ
3．Ｂ2Ａ2Ｃ
4．Ｂ2Ｃ2Ａ
5．Ｃ2Ａ2Ｂ
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【No. 74】 あるアプリケーションプログラムが以下の条件を満たすとき、このプログラムの初年度
の修正費用の期待値として正しいのはどれか。

・プログラムの規模：3,000 キロステップ
・プログラムの潜在不良の割合：0.04 件／キロステップ
・潜在不良の年間発見率：30％／年
・発見された不良の分類：影響度大の不良が 20％、影響度小の不良が 80％
・不良 1件当たりの修正費用：影響度大の不良が 300 万円、影響度小の不良が 100 万円
・修正対象：影響度大の不良のみ

1．　 720 万円
2． 1,440 万円
3． 2,160 万円
4． 2,880 万円
5． 3,600 万円

ko
um
uin
-sa
iyo
.jp



78

【No. 75】 20 Mビット／秒の回線で接続された端末間において、平均 1Mバイト（オクテット）
のファイルを 20秒ごとに転送するときの回線利用率は何％か。
ただし、ファイル転送時には転送データ量の 20％が制御情報として付加されるものとし、1M

ビット= 106 ビットとする。

1． 0.3 ％
2． 1.2 ％
3． 2.4 ％
4． 4.8 ％
5． 7.2 ％
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【No. 76】 電子メールを安全にやり取りするためのセキュリティには、様々な技術が存在する。次
の記述㋐～㋔のうち、S/MIME、SMTP‒AUTH及びOP25 Bに関する記述をそれぞれ選び出し、
列挙したものとして最も妥当なのはどれか。
ただし、選択肢の記号は順不同である。

㋐　ISP 管理下の IPアドレスからの電子メール送信について、管理外ネットワークのメールサー
バへの SMTP通信を禁止することで、ISP のメールサーバを介さずに送信側のメールサーバと
直接コネクションを確立して送信されるスパムメールを防ぐ仕組み。

㋑　通信の暗号化、デジタル証明書を利用した改ざんの検出や、ノード認証を含む統合的なセキュ
アのための仕組み。

㋒　送信元 IPアドレスを送信側ドメインのDNSサーバに問い合わせることで、正規のメール
サーバから送られたかを検証する仕組み。

㋓　公開鍵暗号技術を使用して「認証」「改ざん検出」「暗号化」などの機能をメールソフトに提供する
仕組み。

㋔　送信メールサーバで、ユーザ名とパスワードなどを用いてユーザを認証する仕組み。

1．㋐、㋑、㋔
2．㋐、㋒、㋓
3．㋐、㋓、㋔
4．㋑、㋒、㋓
5．㋑、㋒、㋔
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No 正答 No 正答 No 正答

1 ２ 31 ２ 61 ４

2 ２ 32 ４ 62 ５

3 ２ 33 ３ 63 １

4 ５ 34 ４ 64 ４

5 ３ 35 １ 65 ４

6 ３ 36 ２ 66 ２

7 １ 37 ３ 67 ３

8 ５ 38 ５ 68 ２

9 ３ 39 ４ 69 ３

10 １ 40 ３ 70 ２

11 ３ 41 ２ 71 １

12 ４ 42 ４ 72 ５

13 ４ 43 ５ 73 ２

14 ５ 44 ４ 74 ３

15 ２ 45 ２ 75 ３

16 ２ 46 １ 76 ３

17 ４ 47 ５

18 ３ 48 １

19 ５ 49 ２

20 ４ 50 ４

21 １ 51 ３

22 １ 52 ５

23 ５ 53 ３

24 ４ 54 ５

25 ３ 55 ４

26 １ 56 １

27 ３ 57 ２

28 ２ 58 ３

29 １ 59 ５

30 ４ 60 ２

U4－2025 専門多肢

正答番号表
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